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Lubimy bardzo te Święta. Nawet 
uważamy je za najważniejsze w roku, 
choć teologicznie i liturgicznie pierw-
szeństwo należy się Wielkanocy. Są nam 
one bardzo bliskie, dotykają bowiem 
bardzo bezpośrednio, wręcz są związa-
ne z czymś najbliższym i najmilszym 
dla człowieka – z życiem rodzinnym. 
Może szczególnie na gruncie polskim 
i chyba jeszcze w kilku krajach, gdzie 
życie rodzinne jest wysoko cenione, te 
Święta mają taki uroczysty charakter. 
Są otoczone przepięknymi wiekowy-
mi zwyczajami, które dzielnie opierają 
się nawale cywilizacji techniki, pośpie-
chu i wszelkich ułatwień czy uprosz-
czeń. Rozkwita więc w tym czasie życie 
rodzinne: nikną spory, skracają się odle-
głości, znajduje się czas dla bliskich, 
a nawet i obcych. Wolne miejsce przy 
stole wigilijnym jest wymownym sym-
bolem otwartości serc, podobnie jak 
opłatek dzielony z innymi. Rodzina 
regeneruje się i rozkwita, wraca bowiem 
do swoich pradziejów, do swojego pier-

wotnego i jedynego źródła. A źródło jej 
jest w Bogu Stworzycielu – na począt-
ku, gdy stworzył już świat, powołał 
do życia z wielką troskliwością dwoje 
ludzi, mężczyznę i kobietę, i powiedział 
im: 

To pierwsze 
ze wszystkich przykazań, które usłyszał 
człowiek od Boga!

Gdy się o tym pamięta to zdumie-
nie ogarnia, połączone z ogromnym 
niepokojem, jak się to dzieje, że dziś 
są ludzie, którzy temu otwarcie i hała-
śliwie przeczą nie tylko słowem, ale 
i uczynkami!... I jeszcze innych nakła-
niają do tego! Rodzina stanęła u pod-
staw ludzkości, a potem Syn Boży też 
w rodzinie przyszedł na świat i przez to 
rodzinę jeszcze bardziej uświęcił.

Zanurzmy się w te Święta w życie 
rodzinne, wróćmy do tego, co najważ-
niejsze. Chwała Bogu, rodzina jest wyso-
ko ceniona przez Polaków, zazdroszczą 
nam tego inni. Nawet młode pokolenie, 
choć tak różnie się o nim mówi, uważa 

założenie rodziny za najważniejszy 
cel życia! Dziękujmy Bogu, że mamy 
z kim zasiąść przy rodzinnym wigilij-
nym stole, że mamy do kogo po bra-
tersku się odezwać, że mamy z kim 
świętować, że mamy dla kogo pracować, 
poświęcać się. A w ogóle, czy nie warto 
o tym pamiętać i na co dzień? Czy nie 
trzeba cieszyć się, że mamy codziennie 
do kogo wracać, że nasz dom to nie 
tylko budynek i jego choćby najlepsze 
wyposażenie, ale że to przede wszyst-
kim ludzie, moja rodzina, moi najbliżsi. 

Na rodzinne świętowanie Bożego 
Narodzenia, na szczęśliwy w każdej rodzi-
nie Nowy Rok - najlepsze życzenia!

Przy wigilijnym stole 

Święta rodzinne – Rodzina święta

Mieszkańcom naszej Gminy 
życzymy zdrowych i radosnych 
Świąt Bożego Narodzenia. 

Niech Boża Dziecina wniesie 
do Waszych rodzin miłość i dobroć. 
Szczęśliwego Nowego Roku 2006 

i wszelkiej pomyślności 
dla naszej Małej Ojczyzny 

Stefania Wojciaczyk, 
przewodnicząca Rady Gminy

Tadeusz Patalita, 
wójt Gminy Mszana Dolna
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Dwadzieścia pięć lat temu Polacy stworzyli największy wolnościo-
wy ruch w ówczesnej Europie, zrywając się do walki o niepodległość 
i demokrację. Powstanie „Solidarności” to jedno z najważniejszych 
wydarzeń w historii Polski i Europy. Ruch „Solidarności” wzbudził 
ogromne nadzieje całego narodu. U jego powstania legło takie ideały 
jak: wolność i niepodległość, prawda i sprawiedliwość, wiara i god-
ność narodu, podmiotowość jednostki i dobro wspólne.

Nie sposób pominąć roli Kościoła w powstanie „Solidarności”, 
a przede wszystkim zasług Prymasa Polski, ks. Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego oraz Papieża Jana Pawła II Wielkiego, który słowa-
mi: „Niech zstąpi Duch Twój i odnowi oblicze ziemi – tej ziemi!”, 
wypowiedzianymi podczas pielgrzymki w 1979 r. , zainicjował 
proces odnowy moralnej Narodu. 

„Solidarność” na czele z Lechem Wałęsą zapoczątkowała dzieło 
obalenia systemu komunistycznego oraz wyzwolenia krajów Europy 
Środkowej i Wschodniej spod totalitarnego jarzma.

„Solidarność” otworzyła bramy wolności, która stała się i pozo-
staje dla nas wielkim zadaniem.

Powstanie „Solidarności” stało się również inspiracją dla pokojo-
wych ruchów wolnościowych w Europie i na innych kontynentach i jest 
chlubnym wkładem naszego Narodu do historii wolnego świata.

Rada Gminy Mszana Dolna składa hołd wszystkim twór-
com i uczestnikom ruchu „Solidarności” z lat 1980 – 1989, któ-
rzy nierzadko ryzykując zdrowiem i życiem, podejmowali dzia-
łania na rzecz przywrócenia wolności oraz wprowadzenia Polski 
do rodziny demokratycznych państw świata.

44. sesja Rady Gminy Mszana 
Dolna, 30 września 2005 r.

Uchwała nr XLIV/346/05

W sp. zaciągnięcia kredytu w Euro-
pejskim Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej 
w wysokości 952.150,00 zł z przeznacze-
niem na udział własny Gminy w finan-
sowaniu odbudowy po powodzi następu-
jących dróg: Mroszczaki w Lubomierzu, 
Kuternogi w Olszówce, Fudry w Olszów-
ce, Biedaki w Olszówce, Marki w Msza-
nie Górnej, Skiby w Mszanie Górnej, 
Krzysztofy w Mszanie Górnej, Kubiki 
w Mszanie Górnej, Ślagi-Turonie w Kasi-
nie Wielkiej, Kordy-Ściurki w Kasinie 
Wielkiej (II etap), Pajdy-Danaje w Łęto-
wem, Górki-Pulkówka w Kasince Małej, 
Cyrki-Szarki w Kasince Małej oraz mostu 
na os. Wróble w Łostówce. 

Uchwała nr XLIV/347/05
W sp. zaciągnięcia kredytu w Euro-

pejskim Funduszu Rozwoju Wsi Polskiej 
w wysokości 120 tys. zł, z przeznaczeniem 
na udział własny Gminy w finansowaniu 
zadania pn. „Zagospodarowanie Centrum 
Wsi Lubomierz – wykonanie parkingu dla 
turystów odwiedzających Gorce”.

Uchwała nr XLIV/352/05
W sp. zaciągnięcia zobowiązania 

w kwocie 3.080.847,20 zł na realiza-
cję inwestycji pn. „Modernizacja dróg 
gminnych – usprawnienie komunikacji 

w Gminie Mszana Dolna” na terenie 
wsi: Łętowe, Łostówka, Mszana Górna, 
Olszówka, Kasina Wielka, co realizowane 
będzie w 2006 r.

Uchwała nr XLIV/354/05
W sp. nadania Szkole Podstawowej 

w Łostówce imienia Jana Pawła II na wspól-
ny wniosek Dyrekcji, Rady Pedagogicznej, 
Komitetu Rodzicielskiego i Samorządu 
Uczniowskiego oraz po uzyskaniu akcep-
tacji Metropolity Krakowskiego Księdza 
Kardynała Franciszka Macharskiego. 

45. sesja Rady Gminy Mszana 
Dolna, 26 października 2005 r.

Uchwała nr XLV/355/05
W sp. zaciągnięcia zobowiązania 

w kwocie 406.698,35 zł na realizację 
w 2006 r. inwestycji pn. „Wykonanie par-
kingu i zagospodarowanie terenu wokół 
budynku Ośrodka Zdrowia w centrum 
wsi Kasinka Mała”.

Uchwała nr XLV/356/05
W sp. zaciągnięcia zobowiązania 

w kwocie 566.851,67 zł na realizację 
w 2006 r. inwestycji pn. „Modernizacja 
przestrzeni publicznej, ze szczególnym 
uwzględnieniem bazy sportowej – budowy 
boiska sportowego w Kasinie Wielkiej”.

Uchwała nr XLV/361/05
Opiniuje się negatywnie projekt 

listy obszarów Natura 2000 przestawiony 
pismem Ministra Środowiska z dnia 3 
sierpnia 2005 r. w części dotyczącej obsza-
ru Gminy Mszana Dolna objętej projek-

towaną „Ostoją Gorczańską”. Powstanie 
takiego obszaru chronionego jest zbieżne 
z celami Gminy, m.in. rozwojem agrotu-
rystyki i rolnictwa ekologicznego, jednak 
z treści pisma nie wynika jednoznacznie, 
jakie ograniczenia wiążą się z powstaniem 
takiego obszaru chronionego, w szczegól-
ności obszarów leśnych. Brak również 
informacji o ewentualnych rekompensa-
tach. 

Uchwała nr XLV/357/05
W sp. zaciągnięcia zobowiązania 

w kwocie 347.127,30 zł na realizację 
w 2006 r. inwestycji pn. „Wykonanie 
boiska sportowego o nawierzchni trawia-
stej we wsi Olszówka”

Uchwała nr XLV/359/05
W sp. przyjęcia Planu Rozwoju 

Lokalnego Gminy Mszana Dolna na lata 
2007-2013. Zamierzenia zawarte w planie 
są postulatywne, a wójt Gminy w każdym 
roku budżetowym określi zadania do reali-
zacji i priorytety. Monitowanie realiza-
cji planu odbywać się będzie corocznie 
na sesji budżetowej Rady Gminy. 

Dla uczczenia 25-lecia Solidarności 

Rezolucja Rady Gminy Mszana Dolna podjęta na sesji 
w dniu 30 września 2005

Radni uchwalili
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• Mieszkańcy i radni Olszówki 
składają podziękowanie Staroście 
Limanowskiemu, p. Romanowi 
Duchnikowi za dotrzymanie sło-
-wa danego podczas Przeglądu 
Kolędniczego. Cieszymy się, że cała 
droga powiatowa przebiegająca przez 
naszą wieś została pokryta nową pięk-
ną nawierzchnią asfaltową. Zapraszamy 
starostę do Olszówki na kolejny 
Przegląd Kolędniczy i czekamy 
na nowe obietnice. 

• Podpisano kontrakt notarialny 
pomiędzy Starostwem Powiatowym 
w Limanowej, a Urzędem Gminy 
Mszana Dolna w sprawie przekazania 
na rzecz Gminy gruntu o pow. 6 ha 
w miejscowości Mszana Górna.

• Władze Gminy brały udział w uro-
czystościach związanych z 400-leciem 
istnienia Parafii oraz 80-leciem OSP 
w Niedźwiedziu.

• Dzień 11 listopada - w kościele 
parafialnym w Mszanie Dolnej 
odbyły się uroczystości rocznicowe 
– Święta Odzyskania Niepodległości. 

Brały w nich udział władze miasta 
oraz gminy wraz z przedstawicielami 
wielu organizacji, poczty sztandaro-
we. Mimo, że kościół był pełen – to 
jeszcze wydaje się, że świadomość 
zagórzańska daje wiele do myślenia. 
Gdzie byliśmy 11 listopada? Można 
sobie zadać pytanie, co wiemy na ten 
temat? Dla przypomnienia:
Pierwsza wojna światowa skoń-
czyła się 11 listopada 1918 roku. 
Wreszcie, po 123 latach niebytu 11 
listopada 1918 roku Polska powraca 
na mapę Europy i odzyskuje wolność. 
Pamiętajmy o tym. 

KRÓTKO

Wybory parlamentarne w naszej 
Gminie zdecydowanie wygrało 
Prawo i Sprawiedliwość, a pre-
zydenckie – Lech Kaczyński. 
Frekwencja nie odbiegała od śred-
niej małopolskiej, czyli była wyższa 
niż w reszcie kraju. Dobrze wypadli 
miejscowi kandydaci. 

W wyborach do Sejmu RP, 25 wrze-
śnia br., lista PiS-u uzyskała poparcie 
51,75 proc. wyborców (2.889 głosów); 
PSL –  14,09 proc. (787), LPR – 10,22 
proc. (571), PO – 9,7 proc, (542), 
Samoobrona – 5,23 proc. (292), PD 
– 1,4 proc. (80),  SLD – 1,05 proc. (59), 
Platforma JKM – 0,89 proc. (50), Ruch 
Patriotyczny – 0,62 proc. (35), Polska 
Partia Pracy – 0,37 proc. (21), SDRP – 
0,17 proc. (10), Polska Partia Narodowa 
– 0,12 proc. (7). 

Indywidualnie najlepszy wynik 
uzyskali lokalni kandydaci: Bolesław 
Żaba (PiS) – 1.747 głosów, Franciszek 
Dziedzina (PSL) – 703, Jan Puchała 
(PiS) – 670. Dla porównania: Bronisław 
Dutka (PSL) – 83, Tadeusz Parchański 
(PO) – 56, Czesław Liszka (PD) – 40.   

W wyborach do Senatu RP miesz-
kańcy gminy Mszana Dolna gremial-
nie poparli swojego wójta Tadeusza 
Patalitę (Wspólnota Małopolska), 
który zdobył 75,77 proc. głosów (4230), 
następny był Stanisław Kogut (PiS) 
– 14,95 proc. (835), 
trzeci - Jan Hamerski 
(LPR) – 6,6 proc. (371), 
a dalej -  Franciszek 
Adamczyk (PO) – 6,19 
proc. (345), Andrzej 
Chronowski (Blok 
Senat 2005) – 2,63 
proc. (147). Pozostali 
kandydaci zupełnie 
się nie liczyli.  

Na 11.689 upraw-
nionych do głosowa-
-nia mieszkańców 
Gminy Mszana Dolna 
do urny pofatygowa-

ło się w ostatnią, słoneczną niedzie-
lę września 5.582, co dało frekwencję 
47,75 proc. Najwyższa była w Glisnem 
– 65,4 proc., najniższa w Łostówce 
– 37,6 proc.  

I turę wyborów prezydenckich, 9 
października, w gminie Mszana Dolna 
zdecydowanie wygrał Lech Kaczyński 
(PiS) – 62 proc. (3.686), przed Donaldem 
Tuskiem (PO) – 19 proc. (1.122), a trzeci 
był Andrzej Lepper – 12,57 proc. (745). 
Pozostali kandydaci otrzymali śladowe 
poparcie: Jarosław Kalinowski (PSL) 
– 123 głosy, Marek Borowski (SDRP) 
– 87, Janusz Korwin-Mikke (Platforma 
JKM) – 29, Henryka Bochniarz (PD) 
– 18, Liwiusz Ilasz – 14, Leszek Bubel 
– 4, zaś Jan Pyszko, Adam Słomka i Sta-
nisław Tymiński dostali po... 3 głosy. 
Frekwencja w całej Gminie wyniosła 
50,18 proc., i znów popisało się malutkie, 
ale dzielne Glisne – 66,94 proc,, a nie 
popisała się Łostówka – 39,26 proc.   

W II turze wyborów prezydenc-
kich, 23 października, przepaść dzieliła 
Kaczyńskiego i Tuska. Na prezydenta 
Warszawy padło 82,72 proc. głosów 
(5.464), na lidera PO – 16,64 proc. 
(1,099). Frekwencja wyniosła 56,45 
proc., tym razem najwyższa była 
w Łętowem – 72,31 proc., a najniższa 
znów w Łostówce – 43,17. 

Wyniki wyborów parlamentarnych i prezydenckich w Gmi-
nie Mszana Dolna

Górą PiS i Kaczyński
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W bieżącym roku Gmina pozy-
skała znaczne fundusze na realiza-
cję kolejnego etapu termomoderniza-
cji obiektów użyteczności publicznej. 
W roku ubiegłym, dzięki środkom 
z Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie oraz z Wojewódzkie-
go Funduszu Ochrony Środowiska 
w Krakowie, udało się wykonać 
kompleksową termomodernizację 
sześciu obiektów oraz częściowo 
zmodernizować dalsze sześć. 

Znaczną cześć środków na zadanie 
o wartości 2,9 mln PLN stanowiła dotacja 
z NFOŚiGW w wysokości 1,5 mln PLN. 
Pozostałe środki stanowiła preferencyjna 
pożyczka. Obecnie zakończona została 
termomodernizacja kolejnych obiektów, 
które dzięki realizowanej inwestycji, 
zostały kompleksowo zmodernizowane 
w zakresie: instalacji c.w.u., instalacji co, 
urządzeń kotłowni, docieplenia ścian 
i stropów, elewacji oraz wymiany stolarki 
okiennej i drzwiowej. Środki na sfinan-
sowanie inwestycji pochodzą również 
z Funduszy Ochrony Środowiska 
z czego wartość dotacji, to aż 1,8 
mln zł. Koszt II etapu inwestycji 
to kwota 4,8 mln zł. Zakończenie 
zadania nastąpi w 2006 r., kiedy 
to na termomodernizację docze-
kają się pozostałe 4 obiekty remiz 
OSP. W sumie zmodernizowa-
nych w ramach zadania zosta-
nie 26 budynków w tym szkoły, 
ośrodki zdrowia i remizy OSP oraz 
budynek administracyjny Urzędu 
Gminy Mszana Dolna. Dzięki 
realizacji inwestycji znacznemu 
obniżeniu ulegną koszty ogrze-
wania obiektów oraz koszty eks-
ploatacyjne, a tym samym Gmina 
uzyska środki na przygotowywa-
nie dalszych projektów inwesty-
cyjnych. Warunki pracy w tych 
obiektach, nauki w szkołach oraz 
estetyka Gminy dzięki inwestycji 
uległy znacznej poprawie co nas, 
mieszkańców cieszy najbardziej. 

Kompleksowy program oszczęd-
ności energii, to jedno z największych 
zadań realizowanych ostatnio w gminie, 
jednak to nie jedyne zadanie. Trwa 
budowa kanalizacji Kasinki Małej, 
w kosztach której partycypuje Gmina 
oraz mieszkańcy, których nieruchomo-
ści zostaną podłączane do sieci kanali-
zacyjnej. Na realizację I etapu zadania 
wartego ponad 7 mln. zł. Gmina pozy-
skała pożyczkę preferencyjną w wys. 
4,2 mln zł. Dzięki dotrzymaniu warun-
ków umowy pożyczki Gmina ma prawo 
uzyskać 50 proc. umorzenia wielkości 
pożyczki. Odpowiedni wniosek o umo-
rzenie został już złożony w NFOŚiGW. 

Pełną parą prowadzone są inwe-
stycje w oświacie. Po oddaniu nowego 
obiektu sali gimnastycznej przy Szkole 
Podstawowej nr 2 w Kasince Małej, 
kontynuowana jest budowa sali gim-
nastycznej przy Szkole Podstawowej 
w Olszówce, a w lipcu ruszyła budo-
wa sali gimnastycznej przy Zespole 
Placówek Oświatowych w Rabie Niżnej. 
Na realizację tych zadań Gmina uzyska-

ła dotację w wysokości 640 tys. PLN ze 
środków MENiS. Ponadto na budowę 
sali gimnastycznej w Rabie Niżnej Gmina 
ubiega się o uzyskanie dofinansowania 
ze środków UE w ramach programu 
ZPORR. Złożony wniosek został wysoko 
oceniony i obecnie oczekuje na dofinan-
sowanie. Dzięki środkom z programu 
SPO-ROL - fundusze UE, zakończono 
inwestycje pn. „Zagospodarowanie cen-
trum wsi Lubomierz, wykonanie parkin-
gu”. Dotacja pokryła 50 proc. wartości 
inwestycji. 

Znaczne środki pozyskano także 
na usuwanie skutków powodzi, szcze-
gólnie na drogach gminnych, ale także 
na opracowanie dokumentacji na zabez-
pieczenie osuwisk na terenie gminy. 
Ten poważny problem wymaga dogłęb-
nej analizy, gdyż osuwiska zagrażają 
kilku gospodarstwom, dotyczy to głów-
nie osuwisk w Łętowem, Kasince Małej 
i Lubomierzu. 

Dzięki dobrej współpracy władz 
samorządowych Gmina rozwija się coraz 
dynamiczniej. Od mieszkańców jednak 
przede wszystkim zależy jej wygląd 
i dobrobyt. Szanujmy wszyscy nasze 
nowe obiekty gminne, aby jak najdłużej 
mogły służyć społeczności.

Inwestycje komunalne w 2005 roku 

Cieplej i taniej
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Pierwszego dnia przed połu-
dniem, koncert zespołu smyczkowego 
Concerto Lamelli z Krakowa poprze-
dził wykład  dr Półtawskiej na temat 
problemów wychowania młodzieży, 
a wieczorem na scenie Folwarku Stara 
Winiarnia odbył się koncert muzyki 
HIP-HOP i pokaz tańca Break-Dance. 
TO BYŁO SUPER ! Misiek, Seba-
stian, Bocian, Krzak, Felek, Kuń 
i inni nie wymienieni wykonawcy - 
trzymajcie tak dalej. Należy podkreślić, 
że zespół SCK z Rabki, czyli Się Coś 
Kręci, plasuje się w pierwszej trójce 
grup tańczących Break-Dance w Pol-
sce. Szczególne podziękowanie dla 
Samuela i grupy z Raciborza.

Wspaniały koncert organowy 
w wykonaniu Piotra Piątka i wokal-
ny w wykonaniu Marty Witosławskiej 
w kościele św. Michała Archanioła oraz 
wieczorny koncert na Scenie Folwarku 
Stara Winiarnia – to główne wydarzenia 
drugiego dnia. Nad całością koncertu 
czuwał znany już w Folwarku ksiądz - 
zbójnik Marcin Godawa, prezentując 
swoje godki i wiyrsyki w gwarze góral-
skiej. Koncert uświetnili znakomici arty-
ści: Marta Witosławska - śpiew i Piotr 
Piątek - fortepian; zespół smyczkowy 
Concerto Lamelli z Krakowa pod dyrek-
cją Wiesława Grzegorskiego; Andrzej 
Gruszczyk z akompaniującą mu 
Izabelą Mąkowską oraz podopieczni 
profesor Haliny Waszkiewicz-Rosiek 
z Ogniska Muzycznego w Mszanie 
Dolnej oraz ze Społecznej Szkoły 
Muzycznej w Tymbarku. 

Kulminacją obchodów Dni 
Papieskich w Mszanie Dolnej była nie-
dziela 16 października. Przed południem 
w kościele św. Michała Archanioła 
odprawiono trzy Msze św. – każda 
o innym charakterze, niepowtarzalna 
i dostarczająca niezapomnianych prze-
żyć. Podczas porannego nabożeństwa 

Chór Parafialny im. Ks. Hajduka 
śpiewał 11 mszę gregoriańską ORBIS 
FACTOR. 

We mszy dla młodzieży aktywny 
udział brali HIP-HOP-owcy. Młodzież 
HIP-HO-powa przyniosła w darze 
do ołtarza mikrofon i płytę winylową, 
oraz zaprezentowała specjalnie na tę 
okazję skomponowany utwór poświę-
cony Janowi Pawłowi II. W czasie mszy 
grał także młodzieżowy zespół salezjań-
ski pod kierownictwem Piotra Wali. 
HIP-HOP-ową Mszę św. zakończyły 
niespodziewane gromkie brawa licznie 
przybyłych wiernych.

Podczas Mszy św. o godz. 11 dary 
do ołtarza niosły dzieci ubrane w stroje 
góralskie, a po mszy piękne i wzruszają-
ce przedstawienie zaprezentowały dzie-
ci z przedszkola w Mszanie Dolnej 
pt. „Jak mały Karolek został Papieżem”. 

Ostatnim i najważniejszym wyda-
rzeniem niedzieli 16.10.2005 r. był uro-
czysty koncert na scenie Folwarku Stara 
Winiarnia pt. „Szukałeś nas – jesteśmy”. 
Koncert znakomicie prowadził ks. 
Andrzej Gołębiowski, a udział w nim 
wzięły połączone zespoły młodzieży 

salezjańskiej z Krakowa, Oświęcimia  
i Siemianowic Śląskich pod kierownic-
twem o. Piotra Wali – salezjanina oraz 
franciszkański zespół „Fioretti”. 

Podczas koncertu wyświetlany 
był film z pielgrzymki mieszkańców 
Mszany Dolnej i okolic do Jana Pawła 
II (13-20.01.2005 r).

Pięknym i wzruszającym zakoń-
czeniem obchodów Dni Papieskich 
w Mszanie Dolnej, które okazały się 
największym tego rodzaju wydarze-
niem w Archidiecezji Krakowskiej, było 
wieczorne czuwanie i oddanie hołdu 
Janowi Pawłowi II śpiewem i modlitwą 
oraz chwilą milczenia w godzinie Jego 
śmierci. 

W hołdzie Janowi Pawłowi II
Wszystko jest muzyką – pod takim hasłem w dniach od 14 do 16 października br. w Mszanie Dolnej odbywały się uro-
czystości ku czci Jana Pawła II. Folwark Stara Winiarnia przy współudziale parafii św. Michała Archanioła, Urzędu 
Miasta Mszana Dolna oraz Urzędu Gminy Mszana Dolna zorganizował cykl koncertów, imprez muzycznych, wykła-
dów i spotkań z ludźmi bliskimi naszemu Papieżowi.  
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Folwark Stara Winiarnia to 
miejsce, gdzie nie tylko mieszkańcy 
Mszany Dolnej mogą uczestniczyć 
w ciekawych wydarzeniach kultural-
nych. Liczne koncerty z udziałem rodzi-
mych i zagranicznych wykonawców (m.in. 
Paul Waterkeyn z Belgii), wystawy i wer-
nisaże znanych artystów (m.in. wystawy 
fotobitów Andrzeja Wierzchowskiego) 
imprezy okolicznościowe, targi, slajdo-
wiska (m.in. pokazy slajdów z wyprawy 
na Matterhorn, Mont Blanc i do Gruzji), 
spotkania integracyjne młodzieży pol-
skiej, francuskiej, belgijskiej, holender-
skiej oraz chorwackiej, szkolenia – to 
tylko nieliczne przykłady prężnej działal-
ności Folwarku Stara Winiarnia. 

W najbliższym czasie odbędzie 
się II edycja Targów Ślubnych oraz 
wspaniale się zapowiadający Francuski 
Bal Sylwestrowy pod hasłem „Vive 
la France!”. Takiej okazji nie wolno 
przegapić! Znakomita zabawa i nie-
powtarzalna atmosfera gwarantowana. 
W trakcie balu zaplanowano ciekawe 
konkursy z nagrodami, mile widziane 
są przebrania  nawiązujące do tradycji 

i historii Francji, a najoryginalniejsze 
kostiumy zostaną nagrodzone upomin-
kami. W takcie balu odbędzie się kon-
cert piosenek francuskich m.in. Edith 
Piaf w wykonaniu Marty Witosławskiej 
i Piotra Piątka. Do tańca będzie grał 
znany z zabawy andrzejkowej krakowski 
zespół NO FORMAT. Patronem hono-
rowym balu jest pani Konsul Republiki 
Francuskiej w Krakowie. Serdecznie 
zapraszamy!

Wszystkie aktualne informacje 
dotyczące działalności Folwarku Stara 
Winiarnia w Mszanie Dolnej znajdą 
Państwo na stronie internetowej www.
folwarkstarawiniarnia.pl 

Korzystając z okazji zapraszamy 
do współpracy wszystkich, którzy chcie-
liby zaprezentować swoją twórczość 
artystyczną lub podzielić się ciekawymi 
pomysłami i projektami z zakresu sze-
roko pojętej kultury i rozrywki. Prosimy 
o kontakt mailowy: biuro@folwarksta-
rawiniarnia.pl, telefoniczny: 0 18 33 
12 382, lub osobiście: Folwark Stara 
Winiarnia, 34-730 Mszana Dolna, ul. 
Ogrodowa 2. 

Francuski Bal Sylwestrowy 

Tu się dużo dzieje • Nasz wójt Tadeusz Patalita już po raz 
kolejny został laureatem w plebiscycie 
„Gazety Krakowskiej” na najlepszego 
wójta i zdobył „Witosowski Kapelusz”! 
Znalazł się na 3. miejscu wśród 10 fina-
listów. Zresztą to po Gminie widać, 
jakiego ma gospodarza! 

• Podczas zebrań wiejskich podjęto 
uchwały: 

Lubomierz – przyznano 20 m3 
drewna z lasu gminnego na budo-
wę kościoła w Mszanie Dolnej, 10 
m3 drewna na remont pomieszcze-
nia w remizie OSP przeznaczonego 
na gabinet stomatologiczny; prze-
głosowano zatrudnienie p. Tomasza 
Ogieli na stanowisko gajowego lasu 
gminnego w zastępstwie za p. Maria-
na Ogielę przebywającego na okreso-
wej rencie; 

Łostówka – w sprawie ceny drewna 
pozyskanego w lesie Ćwilin: drewno 
tartaczne – 160,00 zł, drewno poza-
klasowe – 120,00 zł, opał – 40,00 zł., 
przyznano 20 m3 drewna na budowę 
kościoła Miłosierdzia Bożego w Msza-
nie Dolnej, 30 m3 na dokończenie 
ogrodzenia wokół kaplicy w Łostówce 
oraz 5 m3 drewna z lasu gminnego 
Ćwilin na potrzeby OSP w Łostówce.

Łętowe – uchwalono plan inwe-
stycyjny na 2006 r., cenę drzewa - 
za ścinkę w wysokości 12 zł za m3 
oraz zatrudnienie nowego gajowego 
p.Tomasza Ogiela; 

Olszówka – uchwalono cenę drewna: 
tartaczne w lesie Szumiąca – 180 zł, 
w lesie Las Wielki – 170 zł, drewno 
z nakazu 100 zł, opałowe – 60 zł, oraz 
uchwalono 30 m3 na płace dla gajo-
wych i 25 zł /m3 za ścinkę i wyróbkę 
drewna.

• W Urzędzie Gminy odbyła się nara-
da z przedstawicielami Generalnej 
Dyrekcji Dróg Krajowych, Zarządem 
Dróg Wojewódzkich oraz Powiatowym 
Zarządem Dróg w celu uściślenia 
i koordynacji działań oraz podziału 
obowiązków dotyczących zimowego 
utrzymania dróg na terenie naszej 
Gminy.

KRÓTKO

W dniu 18 października 2005 r. 
odbyło się uroczyste spotkanie władz 
Gminy Mszana Dolna z dyrektora-
mi placówek oświatowych z okazji 
Dnia Edukacji Narodowej. 

Wójt Gminy Mszana Dolna oraz 
przewodnicząca Rady Gminy  podzię-
kowali za pośrednictwem dyrektorów 
wszystkim nauczycielom za trud i wysi-
łek włożony przez nich w wychowanie 
młodego pokolenia i złożyli życzenia 
satysfakcji i zadowolenia z wykonywa-
nej pracy oraz „uczniów wdzięcznych, 
otwartych na wiedzę i zawsze chętnych 
do udziału w lekcji”, bo przecież to naj-

piękniejszy prezent, jaki może otrzymać 
nauczyciel Wręczono także nagrody 
i symboliczne róże. 

Dzień  Edukacji  Narodowej

Życzenia dla nauczycieli
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Przyszła zima, a w związku 
z tym w tej rubryce proponujemy 
zmianę i trochę informacji o moż-
liwościach zimowego wypoczynku 
w Gminie Mszana Dolna i okoli-
cach, a do rozpoczętego cyklu arty-
kułów powrócimy w następnych 
numerach. 

Zimą polecić możemy spacery, 
wyprawy górskie, turystykę narciarską, 
bieganie i zjeżdżanie na nartach, jazdę 
na sankach, kuligi i przejażdżki sania-
mi. 

W każdej miejscowości znajdziemy 
miejsca, które nas zauroczą, a każda 
górka, każde wzniesienie może służyć 
do zjeżdżania. Wszędzie też znaleźć 
można zaprzęg konny z saniami i urzą-
dzić przejażdżkę lub kulig, informacji 
udzielą gospodarze (a są tu gospodar-
stwa agroturystyczne, pensjonaty, domy 
wypoczynkowe, kwatery prywatne). 

Można i zimą wędrować po górach 
z nartami, lub bez, zalecamy jednak 
zachowanie ostrożności, rozwagi i odpo-
wiedzialności,  aby nie przecenić swoich 
sił i możliwości. Pamiętajmy o odpo-
wiednim ubiorze, obuwiu, prowiancie, 
napojach, telefonie i zostawmy wiado-
mość, gdzie i dokąd wyruszamy. 

Turystyka narciarska wymaga 
umiejętności posługiwania się narta-
mi w najrozmaitszych terenach, a więc 
zarówno techniki podchodzenia, jak 
i zjazdu, a także marszu w płaskim tere-
nie. W przewodnikach turystycznych 
przyjmuje się, że czas wejścia na nar-
tach na poszczególne szczyty szlaka-
mi znakowanymi jest około 20 proc. 
dłuższy niż czas wejścia letniego, choć 
zależy od wielu czynników takich, jak 
np. warunki śniegowe i atmosferyczne, 
wyekwipowanie turysty i kondycja nar-
ciarska itp. 

Ważniejsze szlaki narciarskie 
w regionie:
• Turbacz - 1310 m 
z Poręby W.- Koninek - kolejką 

krzesełkową na Tobo-
łów, dalej znaki zielone, 
potem czerwone, Turbacz. 
Powrót przez Jaworzynę, 
Średniak, Przysłop 
(Lubomierz).           
• Lubogoszcz - 967 m  
- z Mszany Dolnej - znaki  
czerwone 2 h,
- z Kasinki Małej– znaki 
czarne 3 h.
• Szczebel - 977 m
- z Glisnego – znaki zielo-
ne 1.5 h.
• Śnieżnica - 1007 m
- z Kasiny Wielkiej - znaki 
niebieskie 1.5 h,
- z Gruszowca – znaki nie-
bieskie 1.5 h.
Ćwilin  - 1071 m
- z Mszany Doln. – znaki żółte około 4 h 

Dla wszystkich chętnych 
polecić możemy wyciągi 
i stacje narciarskie:
Kasina Wielka: 
Stok Śnieżnicy
• wyciąg orczykowy dł. 1070 m
• trasa zjazdowa około 1400 m.
• sztuczne śnieżenie
• oświetlenie
• kawiarnia i restauracja przy dolnej
   stacji
• mały wyciąg 200 m.

Lubomierz: 
Stok Jaworzynki
• dwa wyciągi orczykowe
• trasa zjazdowa około 700 m.
• bufet
• oświetlenie.

Poręba Wielka:
Koninki
• kolej krzesełkowa na Tobołów
• kilka wyciągów orczykowych
• kilka tras zjazdowych, najdłuższa 

około 1400 m.
• dom wypoczynkowy, miejsca 

noclegowe

• zaplecze gastronomiczne
• szkółka narciarska 
• wypożyczalnia sprzętu, serwis.

Rabka –Zaryte: 
Polczakówka
• wyciąg orczykowy
• trasa zjazdowa około 700 m.
• sztuczne śnieżenie
• oświetlenie.

Rabka Zdrój: 
Stok Maciejowej
• zespół wyciągów 
• trasa 1200 m.
• sztuczne śnieżenie
• oświetlenie.

Szczawa: 
stok Małej Kiczory 
• wyciąg orczykowy ok. 580 m.
• trasa zjazdowa ok. 700 m.
• oświetlenie, bufet.

Są to wyciągi narciarskie w naszej 
gminie lub najbliższej okolicy. Dla zmo-
toryzowanych - Zakopane, Bukowina lub 
Białka Tatrzańska osiągalne są w czasie 1 
godz., odległość około 60 km.

Wszystkie wyciągi objęte są 
opieką ratowników, telefon Grupy 
Podhalańskiej GOPR  -  601 100 300.

Więcej informacji znajdą Państwo 
w przewodnikach lub Internecie.

Którędy, którędy ... (III)

Zimą w góry
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Miejscowość Droga Wykonawca Telefon

Mszana Dolna Droga dojazdowa oraz plac przed
budynkiem Urzędu Gminy Mszana Dolna

FHU„CATBUD”
Kazimierz Dudzik 33-11-354

Kasina Wielka Droga Kasina Wielka-Gruszowiec
Droga dojazdowa do Szkoły nr 2 

Usługi w zakresie Prac Ziemnych 
Sprzętem Zmechanizowanym 
Stanisław Drąg

33-14-274

Droga dojazdowa do Remizy OSP oraz  os. Pańskie 1000 
mb

Usługi Ciągnikowe związane 
z Odśnieżaniem 
Mieczysław Wydra

33-14-044

Droga dojazdowa do stacji PKP długości około 1100  m 
Droga Kasina Wielka-Ługowina do granicy z gminą 
Dobra 500 m 
Droga Kasina Wielka-Cygale na odcinku 500 m

Zimowe Utrzymanie Dróg 
Stefan Młynarczyk 33-14-275

Chodnik- droga wojewódzka 
Usługi Ciągnikowe związane 
z odśnieżaniem 
Mieczysław Wydra

33-14-044

Raba Niżna

Droga Kuzoki od drogi krajowej nr 28 do drogi 
powiatowej Raba Niżna- Olszówka 
Chodnik przy drodze krajowej nr 28 na odcinku 1000 m 
Plac przy Ośrodku Zdrowia

FHU „CATBUD” 
Kazimierz Dudzik 33-11-354

Olszówka Droga Jasionów długości około 2800 m Usługi Leśne 
Stanisław Gackowiec 33-16-433

Droga Skalisne długości ok. 2900 m 
Zmechanizowane Roboty 
Ziemne „RAKOP”
Zygmunt Biernat

33-16-346

Kasinka Mała Droga Łopuszne długości ok. 2500 m FHU „FLORIMEX”
Florian Skolarus 33-13-070

Droga Żabówka dojazd do Szkoły długości 500 m  FHU „FLORIMEX” 
Florian Skolarus 33-13-070

Mszana Górna Droga Zagórki- Sołtysy długości ok. 1500 m 
Chodnik na dł. 1000 m przy drodze wojewódzkiej nr 968

FHU „CATBUD” 
Kazimierz Dudzik 33-11-354

Droga dojazdowa do SP nr 2 długości ok. 400 m 
Dojazd oraz plac przy Gimnazjum 

Handel Drewnem i Tarcicą 
Jan Wojciarczyk 33-15-617

Łostówka Droga Pod Skałą długości ok. 1500 m oraz dojazd do os. 
Dziedziny

FHU „CATBUD” 
Kazimierz Dudzik 33-11-354

Glisne Droga Gęsia Szyja długości 3000 m od drogi krajowej nr 
28 do skrzyżowania z drogą Tenczyn- Glisne 

FHU „CATBUD”
Kazimierz Dudzik 33-11-354

Lubomierz
Droga Królewska Góra długości ok. 1600 m
Droga Mizery na długości 1000 m 
Dojazd i plac przy SP nr 1 w Lubomierzu ok. 500 m

Handel Drewnem i Tarcicą 
Jan Wojciarczyk 33-15-617

Droga Frankówka długości ok. 1800 m 
Droga Przysłop- Młyny długości ok. 1000 m

FHU „DREWPOL” Handel 
Drewnem i Tarcicą 
Jacek Złotnik

33-15-610

Zimowe utrzymanie dróg na terenie Gminy Mszana Dolna 
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• A. Masny – dyr. departamentu 
środowiska i rozwoju wsi w Urzę-
dzie Marszałkowskim Województwa 
Małopolskiego oraz kierownik M. 
Wójtowicz, przeprowadzili szko-
lenie radnych i sołtysów na temat 
działań wdrażanych przez Samorząd 
Województwa Małopolskiego 
w ramach Sektorowego Programu 
Operacyjnego (SPOR). 

• Trwa budowa 720 m chodnika dla 
pieszych wraz z odwodnieniem, 
wzdłuż drogi wojewódzkiej 964 
w Kasinie Wielkiej. Koszt inwesty-
cji oscyluje w granicach 830 tys. zł. 
Inwestycja współfinansowana jest ze 
środków Urzędu Marszałkowskiego

• Na sesji Rady Gminy wręczo-
no podziękowania dla Starosty 
Powiatowego oraz Wojewody 
Małopolskiego za udzieloną pomoc 
i wspieranie inicjatyw podejmowa-
nych przez Gminę Mszana Dolna. 

• Do komisji Rady Gminy trafił pro-
jekt budżetu na rok 2006.

• Dożywianie uczniów w Gmi-
nie Mszana Dolna: w bieżącym 
roku na ogólny stan uczniów 2.530 
(kl.0, szk.podst. i gimnazja) objętych 
dożywianiem jest 1.420 uczniów. 
Dożywianie finansowane jest prze-
ważnie przez Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Mszanie 
Dolnej w ilości 520 uczniów, a pozo-
stali przez rodziców.
Prawie 100 % uczniów korzy-
sta z dożywiania w szkołach: 
Nr 2 w Lubomierzu i w Łostów-
ce. Szkoły te przygotowują ciepłe 
posiłki tzw. „półobiady”. Ponadto 
w szkołach w Lubomierzu Nr 1, 
Olszówce, Mszanie Górnej Nr 2 i Nr 
1 oraz w Kasince Małej i Gimnazjach 
w Mszanie Górnej i Kasince Małej 
przygotowywanych jest część cie-
płych posiłków .
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Laureatami konkursu fotogra-
ficznego pt. „Powiat Limanowski 
w obiektywie. Cz. VII – Dziecko 
w obiektywie” zostali mieszkańcy 
naszej Gminy. Licealistka Ewelina 
Majda (Mszana Górna) wygrała 
w kategorii dzieci i młodzież, a Mał-
gorzata Jugowicz (Raba Niżna) 
wśród dorosłych. 

Specjalne wyróżnienia w pierwszej 
kategorii zdobyła Justyna Poradzisz 
(Kasinka Mała), a w kategorii doro-
słych – Ewa Nieckula (Lubomierz) 
i Jan Gargas (Kasinka Mała), który 
zdobył również specjalne wyróżnienie 

przyznane przez radnego powiatowego 
Franciszka Dziedzinę. 

Na konkurs, zorganizowany po raz 
siódmy przez Miejską Bibliotekę 
w Mszanie Dolnej i Starostwo 
Powiatowe, wpłynęło w sumie 247 prac 
od 30 autorów z całego powiatu lima-
nowskiego. W jury, któremu przewod-
niczył ks. Zdzisław Balon, zasiadali 
samorządowcy i ludzie zawodowo para-
jący się fotografią. 

– 

 – czytamy w protokole komisji 
konkursowej.  

Uroczyste ogłoszenie wyników 
odbyło się w UM Mszana Dolna, gdzie 
też otwarto pokonkursową wystawę. 
Wśród fundatorów nagród była Gmina 
Mszana Dolna, a reprezentowała nas 
na uroczystości przewodnicząca rady, 
Stefania Wojciaczyk. 

Gratulujemy zwycięzcom konkursu.  

Fotografia cyfrowa wypiera tradycyjną metodę fotografowania 

Dziecko w obiektywie 

Holenderska pomoc docierała 
już do gminnych szkół podstawo-
wych i gimnazjalnych kilkakrotnie.  
Organizowana była przez wójta 
Tadeusza Patalitę przy współpracy 
z p. Gerard Duijn. Dzięki niej szko-
ły zyskały dodatkowe i tak potrzeb-
ne wyposażenie w postaci: kompute-
rów, krzeseł, ławek szkolnych, mebli 
etc. Szczytnej akcji sponsoringu ze 
strony holenderskiej nie ma końca. 

Mnie również jako nauczycie-
lowi udało się taką pomoc pozyskać 
dla Szkoły Podstawowej w Łętowem. 
Pluszowe maskotki, gry, zabawki 
i przybory szkolne trafiły do oddziału 
przedszkolnego i uradowały niewspół-
miernie serca maluchów. Tym bardziej, 
że holenderscy goście osobiście dostar-
czyli zabawki na miejsce, zaszczycając 
szkołę swoją obecnością.

Pisząc o holenderskim sponsoringu, 
chciałabym wspomnieć o jeszcze jed-
nej niesamowicie wzruszającej histo-
rii. Otóż, w moim sąsiedztwie mieszka 
p. S. Potaczek. Ten niezwykle sym-
patyczny człowiek, ze względu na wiek  
i niedomaganie fizyczne - trudności 

w chodzeniu - może poruszać się tylko 
i wyłącznie na trzykołowym rowerze. 
Rower, który posiadał, nie nadawał 
się do użytku ze względu na zły stan 
techniczny, był skonstruowany „domo-
wym sposobem”. Przyjaciele z Holandii 
widząc wyżej wymienionego Pana poru-
szającego się na wątpliwej jakości sprzę-
cie, sfotografowali rower. Po powrocie 
do kraju zwrócili się do znanych im 

holenderskich organizacji humanitar-
nych o sponsoring niezbędnego sprzętu. 
Przyjeżdżając latem do Polski, ofiarowa-
li p. Potaczkowi nowy specjalistyczny 
rower.

Jakże wzruszająca jest bezinteresow-
ność przyjaciół z Holandii! Ich wrażli-
wość i wielkość serca może nas Polaków 
niejednokrotnie zawstydzić.

Mali uczniowie Szkoły Podstawowej im. 
Tadeusza Kościuszki w Łętowem pragną 
jeszcze raz serdecznie podziękować Panom: 
GERAD DUIJN i JOS HARYOG za zain-
teresowanie i okazaną pomoc!

Holenderska pomoc nie po raz pierwszy !

Rower dla sąsiada 
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Chór męski w Mszanie Dolnej 
powstał w lutym 1945 roku. Zaistniał 
spontanicznie po długich latach oku-
pacji niemieckiej, aby śpiewem odda-
wać chwałę Bogu i krzepić serca 
rodaków. Organizatorem i pierw-
szym dyrygentem był Stanisław 
Maraszewski, członek słynnego 
Chóru Akademickiego w Krakowie. 

Kandydaci rekrutowali się z przed-
wojennych chórów: Katolickiego 
Stowarzyszenia Młodzieży Męskiej 
oraz rezerwistów wojskowych. W tym 
czasie funkcję proboszcza w tutej-
szym kościele pełnił ks. infułat Teofil 
Skalski, oddany kapłan i wielki patrio-
ta. Kochał muzykę oraz śpiew i dlate-
go był gorącym zwolennikiem chóru. 
W lutym 1945 r., zaledwie miesiąc 
po odzyskaniu niepodległości, pod kie-
rownictwem dyrygenta Stanisława 
Maraszewskiego odbyły się pierw-
sze próby chóru. Sprawiły one, że już 
w tym samym roku po raz pierwszy chór 
wystąpił publicznie. Okoliczności tego 
występu były bardzo smutne, albowiem 
dotyczyły sprowadzenia zwłok i uroczy-
stości pogrzebowych pomordowanych 
przez Niemców mieszkańców Mszany. 

Chór uwieńczył to wydarzenie, oddając 
wszystkim pochowanym hołd, płynący 
w chwalebnym śpiewie.

Chór kościelny
 W 1948 r. dyrygenturę objął ks. 

Józef Hajduk. Podczas jego działal-
ności chór dał kilka koncertów kościel-
nych i świeckich, bardzo ciepło przy-
jętych przez mieszkańców Mszany. 
Z powodu braku informacji o działalno-
ści tego dyrygenta, nie udało się usta-
lić konkretnych faktów z tego okre-
su. W roku 1951 nowym dyrygentem 
został Władysław Mokwa, organista 
w mszańskim kościele. Zespół śpie-
waczy przyjął wówczas nazwę „Chóru 
Kościelnego”, co w okresie stalinow-
skiej dyktatury nie było mile widziane 
przez ówczesne władze. Na reakcje nie 
czekano zbyt długo, bowiem już wkrót-
ce zaczęły się szykany. Kilku członków 
chóru zagrożonych utratą pracy musiało 
zaprzestać występów. 

Fakt, że w tych trudnych czasach 
dawano sobie jakoś radę, zawdzięczać 
można również opiece i staraniom ks. 
Mieczysława Noworyty, który objął 
mszańskie probostwo w 1958 roku 
po śmierci infułata Teofila Skalskiego. 

Pomimo represji ze strony władz, chór 
brał wówczas udział we wszystkich uro-
czystościach kościelnych, uświetniając 
je śpiewem.

Koncert na Wawelu 
 W 1965 r. na specjalne zaprosze-

nie kustosza i proboszcza Wawelu, ks. 
Franciszka Walancika, chór wystę-
puje w Katedrze Wawelskiej. 

Oprócz częstego udziału w uroczy-
stościach kościelnych oraz państwowych 
nadarzały się także specjalne okazje 
do występów. Tak oto w roku 1978 chór 
uświetnia jubileusz stulecia istnienia 
OSP w Mszanie Dolnej, a rok później 
w czerwcu, na lotnisku w Nowym Targu 
z radością wita Papieża – Polaka, Jana 
Pawła II. 

W 1980 r., po dwudziestu latach dzia-
łalności umiera ks. dziekan Mieczysław 
Noworyta, którego chórzyści uważali 
za swego wielkiego miłośnika. 

W tym samym roku podczas uroczy-
stości opłatkowych w „Domu Strażaka” 
umiera dyrygent Władysław Mokwa. 
Moment jego śmierci ma symbolicz-
ny wymiar, jak wspominają członko-
wie chóru, gdyż rozpoczął on kolędę 
„Chrystus, Chrystus nam się narodził...” 
i odszedł do Pana, rozstając się z ota-
czającą go rodziną i kolegami – chó-
rzystami. W swej 35-letniej pracy tylko 
przez jeden rok rozstał się z chórem, 
gdy wyjechał z rodziną do USA.

Jeszcze w 1986 r. nowym dyry-
gentem został Kazimierz Piętoń, 
który pełnił wówczas funkcję organi-
sty w mszańskim kościele. Rok póź-
niej właśnie z nim chór wraz z orkiestrą 
brał udział w Wojewódzkim Festiwalu 
Orkiestr Dętych w Nowym Sączu, 
gdzie za występ wraz z solistą Adamem 
Leśniakiem otrzymał I miejsce. 

Lata 90-te przyniosły oczekiwaną 
wolność. W sali mszańskiej „Orkanówki” 
głośno rozbrzmiewały śpiewane przez 
chór pieśni patriotyczne. Władze samo-

60-lecie Chóru Męskiego im. ks. Józefa Hajduka przy para-
fii Świętego Michała Archanioła w Mszanie Dolnej 

Łączy nas pieśń
Gdzie słyszysz śpiew – tam wstąp, 
Tam dobre serce ludzie mają.
Źli ludzie, wierzaj mi, 
Ci nigdy nie śpiewają.
Johan Wolfgang Goethe
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rządowe zakupiły wówczas dla chóru 
reprezentacyjne garnitury, a zarząd OSP 
udostępnił w Domu Strażaka wygodną 
salę na próby. 

W roku 1994 chórzyści odbyli wspa-
niałą podróż do Rzymu, w którą wybrali 
się wraz ze swoimi rodzinami. Dali oni 
tam koncert, którego z uwagą wysłuchał 
sam papież Jan Paweł II podczas pry-
watnej audiencji, na którą chór został 
zaproszony. 

W 2000 r. chór wyrejestrował się 
z „Towarzystwa Śpiewaczego” i przy-
jął nazwę „Chóru Parafialnego im. ks. 
Józefa Hajduka w Mszanie Dolnej.

Występ we Lwowie 
 Rok 2002 przyniósł ważne zmiany 

w życiu parafii. Po wielu latach posłu-
gę duszpasterską zakończył ks. dziekan 
Antoni Pawlita. Obowiązki probosz-
cza objął ks. Zdzisław Balon, dotych-
czasowy proboszcz parafii w Murzasi-
chlu. W roku tym chór wystąpił m.in. 
z okazji 10-lecia Gminy Mszana Dolna. 
Najważniejszym wydarzeniem mają-
cym miejsce w 2003 r. był wyjazd chóru 
do Lwowa na koncert w tamtejszej 
katedrze. Dwukrotny występ mszań-
skiego chóru przed cudownym obra-
zem Ślicznej Gwiazdy Miasta Lwowa, 
gdzie król Jan Kazimierz składał śluby 
narodowe, bardzo się podobał licznie 
zebranym tam Polakom. Z chórem 
podróżował po Lwowie dziekan mszań-
ski, ks. Marek Wójcik, oraz dwóch wój-
tów: Gminy Mszana Dolna – Tadeusz 
Patalita i Niedźwiedzia – Janusz 
Potaczek. W katedrze lwowskiej 
od ponad roku wikarym jest pochodzący 
z Niedźwiedzia ks. Marek Cichurz. 

W latach 2001 – 2005 chór wystą-
pił 276 razy. Wymaga to wielkiej dys-
cypliny i dyspozycyjności chórzystów. 
Uwzględniając więc historię zespołu 
od 1945 r., jego istnienie i działalność, 
zwłaszcza że jest to chór męski, co raczej 
należy do rzadkości, z powodzeniem 
można nazwać fenomenem. Potoczne 
powiedzenie „łączy nas pieśń” nabiera 
tu praktycznego wymiaru i dosłownego 
znaczenia. W ten sposób ludzi może 
łączyć tylko umiłowanie muzyki i spo-
łeczna pasja. 

15 sierpnia br., w rocznicę Cudu nad 
Wisłą w dniu, kiedy Wojsko Polskie 
obchodzi swoje święto, w koście-
le pod wezwaniem Najświętszego 
Serca Jezusowego w Glisnem spo-
tkali się kombatanci – żołnierze 
partyzanckiego oddziału „Adama” 
Armii Krajowej, którzy w tutejszych 
stronach walczyli z okupantem nie-
mieckim podczas II wojny światowej 
o wyzwolenie Ojczyzny. 

Msza św. w intencji zmarłego 20 lat 
temu na obczyźnie dowódcy oddziału 
– kpt. Jana Stachury, zgromadziła poczty 
kombatanckie oraz jednostek Ochotniczej 
Straży Pożarnej z terenu gminy, a także 
władze Gminy Mszana Dolna z wójtem 
Tadeuszem Patalitą, przewodniczącą 
rady Stefanią Wojciaczyk. Przybyli 
też poseł Zofia Krasicka-Domka i eks-
pert Narodowego Funduszu Ochrony 
Środowiska – Włodzimierz Mazurek. 

Podczas Mszy św. celebrowanej przez 
księży rodaków: Jakuba Gila, Jana 
Franczaka i Józefa Karpierza modlono 
się za poległych partyzantów, a w homilii 
ks. Gil często nawiązywał do ważnych 
wydarzeń z historii naszej Ojczyzny, które 
przyniosły niepodległość.  

Potem kombatanci oddali hołd przed 
obrazem Matki Bożej Partyzantów, pobło-
gosławionym przez Ojca Świętego Jana 
Pawła II. Natomiast na placu przed 
kościołem odbył się Apel Poległych, 
który rozpoczęły wiersze i piosenki 
w wykonaniu uczniów SP w Glisnem, 
które przybyły wraz ze swoimi nauczycie-
lami i dyrektor szkoły Czesławą Łabuz.  
Były też wspomnienia jednego z kom-
batantów – Adama Trembeckiego, ps. 
„Miś”, o działalności oddziału „Adama” 
w okolicach Glisnego i związanych 
z tym represjach, jakie dotknęły miesz-
kańców wioski. Następnie wójt Gminy 
podziękował kombatantom za tamte lata 
walki o wolną Polskę i zaapelował o sza-
cunek dla przeszłości. Podczas Apelu 
Poległych ze wzruszeniem wszyscy 
powtarzali słowa: „Cześć ich pamięci”. 
Następnie gospodarz uroczystości, ks. 
Andrzej Sawulski, zaprosił wszystkich 
na tradycyjną żołnierską grochówkę 
przy dźwiękach piosenek żołnierskich 
w wykonaniu orkiestry dętej „Echo 
Gór” z Kasinki Małej i Chóru Męskiego 
z Mszany Dolnej. 

Glisne – uroczystość patriotyczna 

W hołdzie partyzantom
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Dnia 26 października 2005 r. nauczyciele i pracownicy oświaty zrzeszeni w Związku Nauczycielstwa Polskiego 
Miasta i Gminy Mszana Dolna uroczyście obchodzili jubileusz 100-lecia powstania Związku. Uroczystość rozpo-
częła się Mszą św. w kościele parafialnym św. Michała Archanioła w Mszanie Dolnej, którą odprawili probosz-
czowie: ks. Zdzisław Balon i ks. Stanisław Parzygnat. Po mszy uczestnicy spotkania i zaproszeni goście przeszli 
do pensjonatu „Janda”.

Maria Stożek, prezes Oddziału ZNP Miasta i Gminy, 
przedstawiła historię organizacji związkowej, podkreślając, 
że działalność Związku Nauczycielstwa Polskiego na naszym 
terenie rozpoczęła się już w 1906 r. Związek od począt-
ku działał prężnie, podczas okupacji nauczyciele-związowcy 
prowadzili tajne nauczanie. Wymienić tu należy znane nam 
wszystkim nazwiska zasłużonych, a nieżyjących już Kol. i Kol.: 
prof. Sebastiana Flizaka, Marię Mżyk, Eugenię i Juliana 
Tolińskich, Kazimierę Szylkiewicz, Otylię Piwońską, 
Antoninę i Zygmunta Lubeckich. Po wojnie pierwsze 
zebranie Ogniska ZNP odbyło się w 1945 r. Z czasem przyby-
wało członków i utworzone zostało drugie ognisko, a wkrótce 
ich liczba wzrosła i w 1980 r. były już 4 ogniska. Po likwidacji 
powiatów utworzono w Mszanie Dolnej oddziały ZNP Miasta 
i Gminy, a po kilu latach, gdy miasto i gmina stanowiły dwie 
odrębne jednostki terytorialne – znów utworzono dwa oddzia-
ły. W 2001 r., dzięki staraniom prezes Marii Stożek, doszło 
ponownie do połączenia tych oddziałów w jeden – Oddział 
ZNP Miasta i Gminy Mszan Dolna, który obecnie zrzesza 108 
członków, w tym 20 emerytów. Członkowie są skupieni w 8 
ogniskach, a ich prezesi tworzą Zarząd Oddziału.

Ważną rolę w pracy organizacji odgrywali jej kolejni preze-
si: Jan Grzywacz, Cecylia Rusnak, Antonina Lubecka, 
Maria Stożek, Bronisław Bajołek, Krystyna Radiowska, 
Helena Liszka i Maria Bugańska. 
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Dnia 5 grudnia br. sala obrad Urzędu Gminy w Msza-
nie Dolnej rozbrzmiewała skocznymi dźwiękami muzyki 
góralskiej (smyczkami pociągała rodzina Kościelniaków 
z Olszówki), chóralnym „sto lat” oraz gwarem rozmów 
i wspomnień sprzed pół wieku. Wszystko to za sprawą 
szacownych Jubilatów, którzy w tym dniu świętowali 50 
– lecie pożycia małżeńskiego. Nie obyło się również bez 
chwil wzniosłych i wzruszających.

Wójt naszej Gminy – Tadeusz Patalita w imieniu 
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej odznaczył „Medalem 
za Długoletnie Pożycie Małżeńskie” 43 pary, które przed 50 
laty powiedziały sobie sakramentalne „tak”. Jubilaci otrzymali 
także listy gratulacyjne od Wojewody Małopolskiego – Jerzego 
Adamika oraz pamiątkowy album „Kronika Pontyfikatu Jana 
Pawła II”. Gratulacje dostojnym Jubilatom składali rów-
nież przewodnicząca Rady Gminy Stefania Wojciaczyk 
i wiceprzewodniczący Stanisław Jania. Wśród składających 
życzenia nie zabrakło również ks. Zdzisława Balona – pro-
boszcza parafii św. Michała Archanioła w Mszanie Dolnej oraz 
radnych wojewódzkich: Mariana Wojtowicza i Stanisława 
Zająca. Na tą okoliczność również przewodniczący Sejmiku 
Województwa Małopolskiego – Witold Kozłowski wystoso-
wał okolicznościowy list z gratulacjami. Czytamy w nim m.in.: 
„Jestem przekonany, że dzięki takim ludziom jak Państwo 
możliwe jest spojrzenie w przyszłość naszego regionu z nadzie-
ją na uratowanie wartości, do których jesteśmy przywiązani. 
Sakramentalne śluby wierności, które składają wszyscy mał-
żonkowie stanowią najtrwalszy fundament rodziny, co jest 
wyrażone zarówno w Konstytucji Rzeczypospolitej jak i nauce 
Kościoła, zaś Państwo swoim życiem świadczycie o oddaniu 
obu tym wartościom”.

Oto lista par małżeńskich, którym w dniu 5 grudnia przy-
szło świętować Złote Gody:
1. Aniela i Stanisław Bierowiec, Kasinka Mała 471
2. Wanda i Sebastian Bożek, Mszana Górna 547
3. Maria i Stefan Ceklarz, Kasina Wielka 182
4. Józefa i Jan Chorążak, Raba Niżna 108
5. Teresa i Jan Czarnota, Kasinka Mała 213
6. Jadwiga i Władysław Czesak, Łętowe 45
7. Stefania i Stanisław Dawiec, Lubomierz 78
8. Maria i Franciszek Dudzik, Mszana Górna 361
9. Władysława i Michał Dudzik, Kasinka Mała 53
10. Józefa i Franciszek Flig, Mszana Górna 335
11. Wiktoria i Jan Gibało, Kasina Wielka 492
12. Eleonora i Stanisław Grzęda, Kasinka Mała 58
13. Julia i Wiktor Jarosz, Łętowe 143

14. Maria i Józef Kołodziejczyk, Lubomierz 12
15. Teresa i Julian Kołodziejczyk, Lubomierz 142
16. Julia i Jan Kościelniak, Olszówka 14
17. Józef i Józefa Kościelniak, Olszówka 221
18. Aniela i Wojciech Kuczaj, Łętowe 14
19. Maria i Jan Lupa, Glisne 6
20. Józefa i Jan Łabuz, Kasinka Mała 419
21. Maria i Józef Łabuz, Kasinka Mała 189
22. Wiktoria i Stefan Łabuz, Kasina Wielka 460
23. Władysława i Jan Malec, Łostówka 149
24. Maria i Józef Mrózek, Łostówka 93
25. Zofia i Sebastian Nachman, Lubomierz 249
26. Stanisława i Stanisław Namysłowski, Olszówka 134
27. Cecylia i Stanisław Nawara, Olszówka 18
28. Rozalia i Józef Para, Kasina Wielka 408
29. Teresa i Stanisław Postrożny, Kasinka Mała 388
30. Maria i Jan Przybytek, Lubomierz 109
31. Wiktoria i Józef Pulka, Łostówka 171
32. Julia i Józef Puto, Kasina Wielka 247
33. Wiktoria i Julian Rapacz, Łętowe 81
34. Apolonia i Stanisław Rataj, Mszana Górna 348
35. Władysława i Franciszek Stożek, Kasinka Mała 68
36. Władysława i Józef Szczypka, Kasinka Mała 400
37. Anna i Edward Weglarz, Łętowe 223
38. Aniela i Adam Wietrzyk, Mszana Górna 261
39. Zofia i Józef Wojciarczyk, Lubomierz 125
40. Anna i Adolf Woźniak, Lubomierz 127
41. Helena i Sebastian Woźniak, Mszana Górna 140
42. Zofia i Stanisław Wsolak, Raba Niżna 42
43. Teresa i Tadeusz Żmuda, Raba Niżna 3.

Wszystkim Jubilatom składamy najserdeczniejsze życzenia, aby 
w dobrym zdrowiu, bez trosk i kłopotów doczekali dalszych wspa-
niałych rocznic.

Medal od prezydenta RP, list gratulacyjny 
do wojewody, album od wójta 

Złote Gody
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W dniach 25-26 listopada 2005 
r. na zaproszenie Europejskiego 
Domu Kultury z miasta Krems 
w Austrii przebywał zespół regio-
nalny Kasinianie-Zagórzanie. 
Zespół dał pokaz przed  publiczno-
ścią austriacką naszych zwyczajów 
i obrzędów Bożonarodzeniowych, 
a także zaprezentował bogaty folk-
lor górali zagórzańskich.

Występy zespołu cieszyły się dużym 
zainteresowaniem, a zgromadzeni 
z uwagą wysłuchali informacji na temat 
naszej Gminy, powiatu limanowskiego, 
a także historii Zagórzan. Impreza miała 
charakter kameralny, podczas kolacji 
podawano potrawy polskie, m.in. uszka 
z barszczem i smażony karp.

Występ zespołu Kasinianie-
Zagórzanie kończył Miesiąc Kultury 

Polskiej w Krems. Wcześniej wystę-
powały tu różne grupy muzyczne, nasz 
zespół był najliczniejszą grupą folklo-
rystyczną, która przyjechała z Polski. 

Występ zaczął się od tradycyjnej 
zagórzańskiej kolędy z gwiazdą, turo-
niem i przebierańcami. Śpiew kolęd 
i pastorałek przykuł uwagę Austriaków, 
a na koniec kolędy nie obyło się bez 
życzeń i tradycyjnego posypywania 
owsem, co przyjęte zostało bardzo 
sympatycznie. Owies został zebrany, 
gospodarze chowali ziarno na szczęście 
do portfeli. W dalszej części programu 
zespół zaprezentował tańce i melo-
die naszego regionu. Wspólna zabawa 
trwała ponad trzy godziny i zakończyła 
się gromkimi brawami.

Następnego dnia nasi muzykan-
ci i tancerze udali się na krótki spa-
cer po pięknym mieście położonym 
na wzgórzach, zabudowanych starymi 
kamienicami, wokół których rozciągają 
się winnice. W dole wije się Dunaj, co 
jeszcze bardziej czyni to miasto uro-
kliwym. Po spróbowaniu miejscowego 
wina i nalewek, które wyrabiane są 
przez właścicieli winnic, z żalem opusz-
czaliśmy Krems, serdecznie żegnani 
przez gospodarzy, obiecując, że jeszcze 
tu wrócimy, aby lepiej poznać miasto 
i ludzi. 

Kasinianie-Zagórzanie na kolacji wigilijnej w Dolnej Austrii

Piękne miasto Krems

Przed wyjazdem do Austrii „Kasinianie-Zagórzanie” 
wzięli udział w XXXI Festiwalu „Limanowska Słaza” 
odbywającym się w Limanowskim Domu Kultury 
(18-20 listopada br.). 

Coroczna impreza folklorystyczna przyciąga zespoły regio-
nalne, kapele, śpiewaków, gawędziarzy i muzyków, która 
w konkursowych zmaganiach przedstawiają bogate tradycje 
i zwyczaje poszczególnych okolic powiatu limanowskiego. 
Grup regionalnych w powiecie limanowskim jest kilka, 
m.in. są Górale biali, Lachy szczyrzycko-limanowscy, Górale 
zagórzańscy. Zespoły przedstawiają zwyczaje i obrzędy swo-
ich regionów, ocalając w ten sposób od zapomnienia kulturę 
naszych przodków i przekazując ją młodemu pokoleniu. 

W br. Kasinianie-Zagórzanie zaprezentowali na „Lima-
nowskej Słazie” zapomniany już prawie zwyczaj „Na len, 
na konopie”. Jest to obrazek pokazujący koniec karnawału, 
czyli ostatki. Był taki stary zwyczaj u Zagórzan, że bogatsze 

gospodynie na ostatki umawiały się w karczmie i zazwyczaj 
robiły to w tajemnicy przed mężami, którzy do karczmy i tak 
chodzili przez cały rok...

Występ muzykantów i tancerzy z Kasiny Wielkiej spodo-
bał się publiczności i został wysoko oceniony przez jury. 
Kasinianie-Zagórzanie zostali laureatami konkursu, zespół 
zajął I miejsce, a kapela – II. 

Sukces na Limanowskiej Słazie 
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Jesteś na początku biskupiej posługi w archidiecezji 
krakowskiej i my jesteśmy na początku naszego budo-
wania nowej świątyni w Mszanie Dolnej – tymi słowami 
ks. proboszcz Stanisław Parzygnat powitał metropolitę 
krakowskiego.

W niedzielę 2 października br. abp Stanisław Dziwisz 
przybył do stolicy Zagórzan po raz pierwszy jako biskup 
krakowski, aby wmurować poświęcony przez Sługę Bożego 
Jana Pawła II kamień węgielny z murów watykańskiej kate-
dry w mur wznoszonej świątyni Miłosierdzia Bożego.

Wielu gości
W niedzielne popołudnie plac św. Siostry Faustyny 

wypełnił się prawie półtoratysięczną rzeszą wiernych. Byli 
parafianie-gospodarze i ci od św. Michała na czele z ks. 
proboszczem Zdzisławem Balonem i wikariuszami. Byli 
kapłani ze wszystkich parafii mszańskiego dekanatu z jego 
dziekanem ks. Markiem Wójcikiem. Nie zabrakło księży 
wywodzących się z Mszany Dolnej, a dziś rozproszonych 
po całej diecezji. Wśród zaproszonych poczesne miejsca 
zajęli gospodarze zagórzańskiej dziedziny – burmistrz mia-
sta Józef Kowalczyk i wójt gminy Mszana Dolna Tadeusz 
Patalita. O oprawę liturgii zadbała orkiestra dęta OSP 
z Mszany Dolnej i Chór Męski im. ks. Hajduka, obchodzą-
cy w tym roku jubileusz 60-lecia.

- 

 – w przerywanej kilka razy oklaskami homilii mówił 
abp Dziwisz. - 

. 

Lekcja geografii
Wielu z obecnych na tej uroczystości czuło obecność 

Tego, któremu abp Dziwisz służył przez ponad 27 lat w Sto-
licy Apostolskiej.

Na ołtarzu wisiał wielkie portret Jana Pawła II, a pod 
nim naręcza kwiatów, które abp Dziwisz dostał od różnych 
delegacji i natychmiast złożył pod portretem. Była też 
„lekcja geografii”, podobna do tej przeprowadzonej przez 
Jana Pawła II w Starym Sączu, ale tym razem w roli profe-
sora wystąpił nowy duszpasterz archidiecezji krakowskiej, 
a nazwy gorczańskich szczytów: Lubonia, Szczebla i Lubo-
goszczy pomagali odgadnąć mieszkańcy Mszany Dolnej.

Pewnie jeszcze wiele razy Mszana Dolna będzie gościć 
metropolitę krakowskiego, a już dziś wszyscy się cie-
szą na dzień konsekracji nowej świątyni i mają nadzieję, 
że dokona jej właśnie abp Stanisław Dziwisz. 

MSZANA DOLNA. Abp Stanisław Dziwisz wmurował kamień węgielny

Potrzebny jest mocny fundament 
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Finansowanie – pierwszy sukces
W 2004 roku 9 gmin powiatu limanowskiego (DOBRA – 

JODŁOWNIK – KAMIENICA - LIMANOWA – ŁUKOWICA 
– MSZANA DOLNA – NIEDŹWIEDŹ – SŁOPNICE 
– TYMBARK) podpisało „Deklarację współpracy między 
gminami” w celu wspólnej realizacji „PARTNERSTWO 
NA RZECZ ROZWOJU TURYSTYKI NA OBSZARZE 
LIMANOWSZCZYZNY”. Złożono odpowiedni wniosek 
o dofinansowanie projektu w ramach Pilotażowego Programu 
Leader+ i otrzymano dotację. Pod koniec listopada, po wyło-
nieniu w postępowaniu przetargowym firmy doradczej, rozpo-
częto realizację projektu.

Leader+
Program LEADER to jedna z czterech inicjatyw finanso-

wanych z funduszy strukturalnych Unii Europejskiej. Działa 
on we wszystkich krajach UE i ma na celu wspomaganie roz-
woju obszarów wiejskich poprzez ułatwianie działaczom lokal-
nym z obszarów wiejskich rozpoznania długoterminowego 
potencjału ich regionów. Jest finansowany przez Sekcję 
Orientacji Europejskiego Funduszu Orientacji i Gwarancji 
Rolnej (EFOGR).

Obecny (lata 2000-2006) program Leader+ stanowi konty-
nuację i rozwinięcie programów Leader (1991-1994) i Leader 
II (1994-1999). Jego celem jest wspieranie realizacji zintegro-
wanych, dopracowanych i oryginalnych strategii zrównoważo-
nego rozwoju, kładąc przy tym szczególny nacisk na współpra-

cę partnerską i sieci wymiany doświadczeń.
Przewiduje się wydatkowanie na ten cel łącznej kwoty 5 

046,5 mln euro w latach 2000 – 2006, w tym 2 105,1 mln euro 
ze środków EFOGR, a pozostała kwota zostanie sfinansowana 
ze źródeł publicznych i prywatnych.

Działanie 2.7 – ZSROW i LGD
W okresie przed 1989 r. więzi społeczne w Polsce uległy 

rozluźnieniu, a poziom aktywności społeczności lokalnych 
obniżył się. Dlatego istotą Inicjatywy Wspólnoty Leader+ 
jest tworzenie partnerstw publiczno – prywatnych na rzecz 
powstawania i realizacji strategii rozwojowych oraz wymiany 
i upowszechnianiu doświadczeń.

Realizacja działania 2.7 ma na celu pobudzanie lokalnych 
inicjatyw na rzecz rozwoju obszarów wiejskich poprzez two-
rzenie Zintegrowanych Strategii Rozwoju Obszarów Wiejskich 
(ZSROW), budowanie Lokalnych Grup Działania (LGD) oraz 
podejmowanie przez nie działań na rzecz rozwoju i promocji 
regionu.

Pilotażowy Program Leader+ ma dwie fazy: schemat I oraz 
II. Szczegółowe cele schematu I są następujące:
1. wsparcie procesu tworzenia LGD;
2. wsparcie przygotowania strategii rozwoju obszarów 

wiejskich (ZSROW);
3. promocja obszarów wiejskich;
4. mobilizacja ludności do wzięcia aktywnego udziału 

w procesie rozwoju obszarów wiejskich.

PARTNERSTWO NA RZECZ ROZWOJU TURYSTYKI NA OBSZARZE LIMANOWSZCZYZNY
DOBRA – JODŁOWNIK – KAMIENICA - LIMANOWA – ŁUKOWICA – 

MSZANA DOLNA – NIEDŹWIEDŹ – SŁOPNICE - TYMBARK

Pilotażowy Program LEADER+ - Działanie 2.7
Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i modernizacja 

sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich”
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Szczegółowe cele schematu II obejmują:

1. wsparcie działalności LGD na rzecz realizacji strategii;

2. promocję obszarów wiejskich;

3. mobilizację ludności do wzięcia aktywnego udziału 
w procesie rozwoju obszarów wiejskich;

4. upowszechnianie i wymianę informacji o inicjatywach 
związanych z aktywizacją ludności na obszarach wiejskich.

Schemat II pozwoli na realizację kompleksowych pro-
jektów o charakterze wielosektorowym, uwzględniających 
w szczególności rozwój turystyki, ochronę oraz promocję śro-
dowiska naturalnego, krajobrazu i zasobów historyczno – kul-
turowych, popularyzację i rozwój produkcji wyrobów regional-
nych, a także działania szkoleniowe.

Maksymalna wysokość pomocy przy realizacji projektu 
w ramach II Schematu wynosi 750 000 zł.

LGD mają być liderami lokalnego rozwoju. Ich głów-
nym zadaniem jest podejmowanie działań na rzecz rozwoju 
i promocji regionu. LGD mają odgrywać również znaczącą 
rolę w promowaniu standardów z zakresu ochrony środowiska, 
zapobieganiu wykluczeniom społecznym i tworzeniu miejsc 
pracy na obszarach wiejskich. Dlatego działania podejmowane 
przez społeczności lokalne przyczynią się również do zwięk-
szenia regionalnej, krajowej i europejskiej spójności społecz-
no-gospodarczej.

Powstanie w ramach schematu I zdolnej do programowego dzia-
łania LGD jest warunkiem koniecznym pozyskania środków finanso-
wych, które mają służyć lepszemu wykorzystania potencjału terenów 
wiejskich, poprawie ich konkurencyjności, wzrostowi miejsc pracy 
oraz współpracy lokalnych środowisk, a w szczególności dostępu 
do pieniędzy w ramach schematu II.

W ramach Schematu II LGD, posiadające odpowiednie 
doświadczenie i potencjał administracyjny, niezbędny dla zarzą-
dzania środkami publicznymi, wdrażać będą plany dotyczące 
realizacji strategii obejmujące promocję obszarów wiejskich 
i animowanie współpracy partnerów lokalnych, szczególności 
poprzez:
 1. organizowanie i finansowanie:

 a) przedsięwzięć o charakterze informacyjnym lub szko-
leniowym, w tym seminariów, szkoleń, konferencji 
i konkursów,

 b) imprez kulturalnych, takich jak festiwale, targi, pokazy 
i wystawy, służących zwłaszcza promocji regionu i jego 
tożsamości kulturowej,

 c) działalności propagandowej, promocyjnej, informacyjnej 
i poligraficznej, w tym:

• opracowywanie i druk broszur, folderów, plakatów,

• opracowywanie i rozpowszechnianie materiałów 
audiowizualnych,

• tworzenie stron internetowych,

• przygotowywanie i rozpowszechnianie innych materiałów 
o charakterze reklamowym lub promocyjnym,

 2. prowadzenie bezpłatnego doradztwa w zakresie 

przygotowywania projektów inwestycyjnych związanych 
z realizacją ZSROW,

 3. współpracę i wymianę doświadczeń z instytucjami 
publicznymi i organizacjami pozarządowymi działającymi 
w zakresie objętym celem LGD na poziomie krajowym 
i międzynarodowym,

 4. prowadzenie innych działań przewidzianych dla LGD 
w przepisach SPO.

Adresy interesujących stron www na temat Pilotażowego 
Programu Leader+:
• http://www.minrol.gov.pl
• http://www.fapa.com.pl/zrw
• http://www.odr.net.pl

Aktywność lokalna - LGD
Wg wstępnych ustaleń LGD będzie miało formę stowarzy-

szenia. Warunkiem rejestracji stowarzyszenia jest, aby zebrało 
się minimum 15 członków założycieli.

W przypadku stowarzyszenia jego członkiem zwyczajnym 
może być pełnoletnia osoba fizyczna, która:
 1. spełnia warunki określone w ustawie – Prawo o stowarzy-

szeniach,

 2. działa na rzecz rozwoju obszarów wiejskich i przedstawi 
rekomendację (wskazanie) zawierającą w szczególności 
pozytywną opinię w tym zakresie udzieloną przez 
działających na obszarze, dla którego ma być opracowany 
ZSROW lub którego dotyczy ZSROW:

 a) partnera społecznego i gospodarczego (organizacje 
przedsiębiorców i pracodawców, związki zawodowe, 
samorządy zawodowe, organizacje pozarządowe oraz 
jednostki naukowe, których działalność obejmuje 
zagadnienia związane z Narodowym Planem Rozwoju 
oraz programami operacyjnymi i strategią wykorzystania 
Funduszu Spójności),

 b) gminę wiejską, gminę miejsko-wiejską lub związek 
międzygminny,

 c) inną osobę prawną, której działalność obejmuje realizację 
celu Stowarzyszenia.

Osoby prawne mogą być członkami wspierającymi 
Stowarzyszenia.

Bez istnienia operatywnej LGD oraz dobrej ZSROW pro-
jekt nie osiągnie sukcesu na etapie schematu I i nie będzie 
kontynuacji działań na etapie schematu II!

Prosimy osoby, partnerów społecznych i gospo-
darczych oraz przedsiębiorców, którzy pragną czyn-
nie zaangażować się w działalność Lokalnej Grupy 
Działania, a także współpracować przy opracowywaniu 
i realizacji ZSROW dla Limanowszczyzny o zgłoszenie 
swego udziału w projekcie do Wójta w swojej gminie 
lub do koordynatora projektu p. Magdaleny Polańskiej 
w UG Mszana Dolna; tel. 0-18-33 10 009 w.133, e-mail: 
magdap@mszana.pl

Masz szansę – wykorzystaj ja dla siebie i wspólnego dobra, 
dla Limanowszczyzny!

http://www.minrol.gov.pl/DesktopDefault.aspx?TabOrgId=1563&LangId=0
http://www.fapa.com.pl/zrw
http://www.odr.net.pl/index.php?czytaj=000624
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W dniu 26.10. br. w Kasince 
Małej został przeprowadzony pół-
finał konkursu wiedzy o regionie: 
„Powiat limanowski – geografia, 
przyroda, ludzie”, ogłoszonego przez 
Powiatową Bibliotekę Publiczną 
w Limanowej. 

Półfinał uczestników konkursu 
z naszej Gminy został zorganizowany 
przez Gminną Bibliotekę Publiczną 
w Mszanie Dolnej z siedzibą w Kasince 
Małej i odbył się w budynku Zespołu 
Placówek Oświatowych w Kasince 
Małej.

Komisja konkursowa w składzie: 
Maria Kawula, Powiatowa Biblioteka 
Publiczna w Limanowej, Magdalena 
Polańska, UG Mszana Dolna, 

i Zofia Skolarus, kierownik Gminnej 
Biblioteki Publicznej w Kasince Małej, 
oceniła 17 prac (test) uczniów następują-
cych szkół: Gimnazjum Nr 4 w Mszanie 
Górnej (1 praca), Szkoła Podstawowa 
Nr 1 w Kasince Małej (9 prac), Szkoła 
Podstawowa w Olszówce (2 prace), 

Szkoła Podstawowa Nr 1 w Lubomie-
rzu (5 prac).

Do finału zakwalifikowało się 
6 uczniów: Justyna Luberda (SP  
w Olszówce),  Dorota Szczypka 
(SP Nr 1 w Kasince Małej), Justyna 
Krzysztof (Gimnazjum Nr 4 w Msza-
nie Górnej),  Krzysztof Stożek (SP 
Nr 1 w Kasince Małej), Ewa Guśpiel 
(SP Nr 1 w Kasince Małej) i  Jolanta 
Piekarczyk (SP Nr 1 w Lubomierzu).

Dodatkowo z terenu Gminy 
Mszana Dolna zakwalifikowały się 
jeszcze 4 osoby, które brały udział 
w półfinale odbywającym się w Miej-
skiej Bibliotece Publicznej w Mszanie 
Dolnej. Są to: Aleksandra Gdula 
(Gimnazjum Nr 1 w Kasinie Wielkiej), 
Justyna Cichańska (Gimnazjum Nr 3 
w Rabie Niżnej), Agnieszka Nawara 
(Gimnazjum Nr 3 w Rabie Niżnej) 
i Jolanta Gil (Gimnazjum Nr 3 w Rabie 
Niżnej).

Finał tego konkursu odbył się 3 
listopada br. w Powiatowej Bibliotece 
Publicznej w Limanowej.  Wzięło w nim 
udział ogółem 59 uczniów ze szkół pod-
stawowych i gimnazjów oraz 18 uczniów 
szkół ponadgimnazjalnych z 10 miejsco-
wości powiatu limanowskiego.

Tym razem komisja w składzie:  Ewa 
Strauchmann z Gorczańskiego Parku 
Narodowego w Porębie Wielkiej oraz 
Maria Kawula i Helena Golińska 
z Powiatowej Biblioteki Publicznej 
w Limanowej przyznała 14 nagród i 16 
wyróżnień. Wśród laureatów znalazł 
się Krzysztof Stożek z kl. VI Szkoły 
Podstawowej Nr 1 w Kasince Małej. 
Wyróżnienie w konkursie otrzymała 
Dorota Szczypka,  również uczennica 
VI kl. tej samej placówki.

Należy zaznaczyć, że wszyscy 
uczniowie, którzy brali udział w kon-
kursie byli bardzo dobrze przygotowa-
ni, wykazali dużą znajomość swojego 
regionu, a pytania konkursowe przygo-
towane były przez profesjonalistów – 
znawców terenu, i nie były wcale łatwe. 
Gratulujemy wszystkim uczestnikom 
konkursu oraz ich opiekunom.

Konkurs wiedzy - „Powiat limanowski – geografia,  
przyroda, ludzie”

Pytania nie były łatwe 

OFERTA DLA FIRM  • CZEKAMY NA REKLAMĘ 
Chętnie zamieścimy Wasze reklamy !

Może jeszcze nie wszyscy wiedzą, co produkujecie i sprzedajecie oraz jakie usługi macie do zaoferowania. 
Cena promocji Waszej firmy na łamach gazetki jest bardzo umiarkowana. 

Przy okazji pomożecie nam pokryć koszty wydania pisma. 
Telefon kontaktowy: 3310223  lub  3310259

1/4 strony  -   100 zł 
1/2strony  -   200 zł 
 1 strona   -   400 zł
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Nagle gwizd, nagle świst, para buch, koła w ruch….
2 października br., z okazji I rocznicy przemianowania kolejo-

wej linii Chabówka – Nowy Sącz na „Kolejową Trasę Turystyczną 
Kolei Retro Chabówka – Nowy Sącz”, zorganizowana zosta-
ła uroczystość z okazjonalnym przejazdem zabytkowym pocią-
giem i regionalnymi niespodziankami na trasie z Nowego Sącza 
do Skansenu Taboru Kolejowego w Chabówce.

Gmina Mszana Dolna wraz z firmą Beskidzkie Stacje Narciarskie 
podejmowała jadących w pociągu i zaproszonych na uroczystość gości 
na Stacji PKP w Kasinie Wielkiej. Przyjazdowi pociągu towarzyszyły skocz-
ne dźwięki wygrywane przez orkiestrę dętą z Kasiny Wielkiej, a wspaniały 
popis tańca i śpiewu dał Zespół Regionalny „Kasinianie – Zagórzanie”. 
Prawdziwą atrakcją, zwłaszcza dla dzieci, był właśnie pociąg, szczególnie 
lokomotywa. Każdy z najmłodszych uczestników imprezy mógł wejść 
do maszynowni, własnoręcznie dosypać węgiel „do pieca”, przyglądnąć się 
z bliska pracy maszynistów, którzy chętnie odpowiadali na pytania ciekaw-
skich – a takich było co niemiara. Na zmęczonych tymi wojażami w bufecie 
czekał gorący poczęstunek.

Wszystkie te atrakcje nie byłyby możliwe, gdyby nie sponsorzy: 
Beskidzkie Stacje Narciarskie, właściciele wyciągu narciarskiego w Kasi-
nie Wielkiej, a zarazem gospodarze terenu, na którym odbywała się impre-
za; firma MARKAM z Kasinki Małej częstowała nas wędlinami z grilla 
oraz członkowie orkiestry dętej z Kasiny Wielkiej i Zespołu Regionalnego 
„Kasinianie – Zagórzanie”, którzy przygotowali dla nas „strawę duchową”. 
Wszystkim im serdecznie dziękujemy. 

Pociąg retro na stacji w Kasinie Wielkiej

Od niepamiętnych czasów mie-
szkańcy wsi Kasina Wielka 
i okolicy mieli w wielkiej czci 

obraz Matki Bożej Częstochowskiej 
umieszczony początkowo w ubogiej 
kapliczce zbudowanej z kamienia 
i gliny na roli „Brzegi”. 

Z jednej wersji starego przekazu 
dowiadujemy się, że w XVIII wieku 
do wsi przyszedł ranny żołnierz. 
Schronienie i opiekę  w czasie choroby 
znalazł w chłopskiej rodzinie mieszkają-
cej w chacie pod Brzegami. W chwilach 
wielkiego cierpienia modlił się do obra-
zu Matki Bożej Częstochowskiej, który 
zrolowany przyniósł ze sobą w toboł-
ku prawdopodobnie jako zdobycz 
wojenną. Po cudownym wyzdrowieniu 
poprosił gospodarza, by dał mu kawałek 
ziemi, aby mógł wybudować kapliczkę 
w podzięce Matce Boskiej za ocalenie 
życia. Gdy gospodarz zadośćuczynił 
prośbie, żołnierz własnoręcznie ulepił 
z gliny i kamienia kapliczkę, która prze-

trwała do 1945 r. Płótno, na którym jest 
namalowany obraz, jest bardzo stare. 

W roku 1945 wybudowano nową 
kaplicę – obecną – za proboszczowa-
nia ks. Jana Gimińskiego. Parafianie 
z wdzięczności dla Matki Bożej składali 
ofiary i świadczyli robociznę. Wspólnym 
wysiłkiem została wybudowana obecna 
kaplica, jako wotum dziękczynne para-
fian za cudowną opiekę Matki Bożej 
zwłaszcza w okresie okupacji hitle-
rowskiej. Ołtarz wykonał Stanisław 
Ciężadlik z Mszany Dolnej, polichro-
mię w 1972 r. - artysta malarz Jerzy 
Lalicki z Jaworza koło Bielska Białej. 

HISTORIA KAPLICY MATKI BOŻEJ 
JASNOGÓRSKIEJ NA ROLI BRZEGI

Za ocalenie życia
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W dniach 5-6 listopada br. odbył 
się w Krakowie III Małopolski Przegląd 
Pieśni Patriotycznej. Wziął w nim udział 
także zespół „Jedność” z Zagródca. 

Do udziału w konkursie przygoto-
wywaliśmy się solidnie bo ranga tej uro-
czystości była bardzo wysoka. Z pośród 
6. wysłanych pieśni jury w składzie:  
prof. dyr. Filharmonii Krakowskiej Rafał 
Marchewczyk (Przew. jury), dyr. Teatru 
W Tarnowie – Wojciech Markiewicz, 
dyr. Szpitala Bonifratrów w Krakowie, 
Barbara Nowak z Centrum Młodzieży 
im. Jordana w Krakowie, Jerzy Bożyk 
– kompozytor, Kazimierz Cieślikowski 
z parafii M. B. Częstochowskiej w Kra-
kowie wybrało dla nas dwie, które mie-
liśmy zaśpiewać. Wykonanie ich było 
o tyle stresujące, że dowiedzieliśmy się 
o tym co będziemy śpiewać dopiero 
po wyjściu na scenę. Mimo wielkiej 
tremy i przeżyć związanych z nowym 
miejscem i spotkaniem się z tak wiel-
kimi osobistościami, odnieśliśmy suk-
ces. Piosenkami „Z dymem pożarów” 
oraz „Po ten kwiat czerwony” wyśpie-
waliśmy sobie miejsce w czołówce. 
Z pośród 450. uczestników konkursu 
17. zespołów znalazło się w gronie lau-
reatów. Nasz zespół był wśród nich. 
Byliśmy zaszczyceni tym, że możemy 
zaśpiewać podczas koncertu laureatów 
w niedzielę 6 listopada, który poprze-
dzony był Mszą św., oczywiście też 
z naszym czynnym udziałem. Radości 
naszej nie było końca, gdy dowiedzieli-
śmy się, że oprócz nagród książkowych, 
statuetki i dyplomów otrzymaliśmy 
zaproszenie na koncert w Filharmonii 
Krakowskiej. Grzechem byłoby nie sko-
rzystać z tak wielkiego zaproszenia. 

Spotkanie w filharmonii odby-
ło się 20 listopada br. i zorganizowane 
zostało z racji Święta Chrystusa Króla 
Wszechświata – patrona Akcji Katolickiej 
oraz Katolickiego Stowarzyszenia 
Młodzieży. Uroczystość rozpoczęła się 
Mszą św. w Katedrze Wawelskiej, której 
przewodniczył JE Arcybiskup Stanisław 
Dziwisz zaś dalsza jej część odbyła się 
właśnie w Filharmonii Krakowskiej. Tam 

dla zaproszonych gości, do których m.in. 
należeli abp Stanisław Dziwisz, bp Jan 
Szkodoń oraz senator RP Piotr Boroń, 
organizatorów imprezy i wielu innych 
gości zaśpiewaliśmy na wielkiej scenie 
filharmonii. Rozpoczęliśmy uroczystość 
hymnem KSM „Hej do apelu stańmy 
wraz”, następnie po przemówieniach 
gości i wystawionym przez kleryków 
z Seminarium Duchownego w Krakowie 
teatrze pt. „Pokutnik z Osjaku” zaśpie-

waliśmy konkursową pieśń „Z dymem 
Pożarów” oraz zakończyliśmy uroczy-
stość  hymnem AK „My chcemy Boga”.

W uroczystości tej wzięła udział 
także delegacja naszej szkoły na czele 
z Radą Pedagogiczną i dyrektor Ewą 
Lis oraz rodzice niektórych dziewcząt 
z zespołu. Dodawali nam otuchy przed 
tak wielkim wydarzeniem.

Krakowski sukces zespołu „Jedność” z Zagródca 

Zaśpiewali w Filharmonii i na Wawelu 
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Z inicjatywy Bolesława Stożka 
odnowiony został nagrobek dra 
Jerzego Flizaka na cmentarzu 
parafialnym w Mszanie Dolnej. 
Szlachetne dzieło wsparli samo-
rządowcy z miasta i gminy Mszana 
Dolna oraz gminy Niedźwiedź, 
a także  m.in. Teofila Latosz, prezes 
Oddziału Polskiego Towarzystwa 
Ludoznawczego w Mszanie Dolnej. 

Jerzy Flizak – pedagog, etonograf, 
jeden z pierwszych badaczy kultury 
ludowej Zagórzan - dobrze zasłużył się 
ziemi zagórzańskiej. Urodził się w 1881 
r. w Podobinie, uczęszczał do szko-
ły ludowej w Niedźwiedziu i Mszanie 
Dolnej, gimnazjum ukończył w Krako-
wie. Po studiach w zakresie filologii kla-

sycznej na Uniwersytecie Jagiellońskim, 
doktoryzował się. Podczas I wojny 
światowej powołany do armii austriac-
kiej – dostał się do niewoli rosyjskiej. 
Po latach wojennej tułaczki powrócił 
z dalekiej Syberii do odrodzonej Polski. 
Uczył języka niemieckiego i łaciny 
we Lwowie, Rzeszowie, Jarosławiu, 
Sanoku i Jordanowie. Przetrwał zawieru-
chę II wojny światowej – cudem uszedł 
z życiem z okupowanego Sanoku i wró-
cił w rodzinne strony. Po zakończeniu 
wojny wraz z innymi nauczycielami 
zorganizował w Mszanie Dolnej samo-
rządowe koedukacyjne Gimnazjum 
i Liceum Ogólnokształcące, którego był 
dyrektorem. Jego zasługi to nie tylko 
praca pedagogiczna. W 1947 r. założył 

Polskie Towarzystwo Ludoznawcze, 
prezesował mu przez 20 lat prezesem. 
Poświęcił się badaniom kultury ludowej 
Zagórzan, wprowadził ten temat do lite-
ratury naukowej, był autorem wielu 
publikacji. Był ponadto wieloletnim 
kustoszem Muzeum Etnograficznego 
im. Władysława Orkana. 

Jerzy Flizak zmarł w 1972 r. w wieku 
91 lat. Na skromnej płycie grobowej 
napisano słowa, które tylko po części 
mówiły o Jego zasługach dla kultury 
zagórzańskiej. 

Bolesław Stożek, emerytowany 
lekarz z Myślenic, który był uczniem 
doktora Flizaka, postanowił wskrzesić 
pamięć o nauczycielu, spod którego 
ręki wyszło wielu wykształconych ludzi. 
Przed Wszystkimi Świętymi na grobie 
dra Flizaka posadowiono nowa płytę 
z pełniejszą inskrypcją o Jego zasłu-
gach. 

Jesienią tego roku minęły dwa lata działalności Domu 
Pomocy Spolłecznej dla przewlekle psychicznie chorych.

Inicjatorem powstania tegoż domu jest Prezes Zygmunt 
Kaletka. Zamieszkało tutaj 30 potrzebujących pomocy ludzi, 
stworzono im Dom, którego nie mieli, ponieważ go stracili 
w związku ze swoją chorobą. Zostali również serdecznie przy-
jęci przez Mieszkańców Kasiny Wielkiej. 

Dom Pomocy Społecznej ,,DIANA” zamieszkuje na dzień 
dzisiejszy już 35 osób psychicznie chorych, którym zapewnia 
się 24-godzinną opiekę pielęgniarską, lekarską, terapeutyczną, 
psychologiczną, jak również wyżywienie w postaci 4 posiłków 
w ciągu dnia. Panowie mieszkają w pokojach dwu, trzy osobo-
wych z łazienkami. Do swojej dyspozycji mają również sale: 
rehabilitacyjną, terapeutyczną, pokój dzienny. Mają zapewnio-
ną opiekę zgonie ze standardami zamieszczonymi w Ustawie 
o Pomocy Społecznej. 

Dom działa za zgodą Wojewody Małopskiego, współpracu-
jąc jednocześnie ze Starostą Powiatu Limanowskiego.

Obecnie planuje się zamontowanie windy i rozbudowę 
domu, aby mieszkańcom było łatwiej poruszać się po obiekcie, 
ponieważ z wiekiem są oni coraz mniej sprawni. 

Efektem rozbudowy będzie stworzenie nowych miejsc 
pracy, jak również zwiększenie liczby mieszkańców, potrzebu-
jących domu ludzi – a potrzeby na tego rodzaju opiekę stale 

wzrastają. 
Liczymy na przychylność i pomoc władz Gminnych 

i Powiatowych w rozwiązywaniu problemów bezrobocia, a tak-
że opieki nad ludźmi potrzebującymi pomocy w naszym 
środowisku.

Rozwiązywanie tych problemów to nasz wspólny cel.

Renowacja nagrobka dra Jerzego Flizaka

Dobrze się zasłużył  

Dom Pomocy Społecznej ,,DIANA” w Kasinie Wielkiej  
ma za sobą 2 lata istnienia



24       NASZA GMINA

Na polanie Szczypkowej na Lubo-
goszczu miał szałas pewien chłop z Pci-
mia. Było to bardzo dawno i ludzie 
nazwiska jego już nie pamiętają. Był to 
wielki czarownik, obdarzony władzą nad 
ludźmi i zwierzętami. Gdy ze swym sta-
dem ciągnął w góry, kazał owcom beczeć 
z całej siły w pochodzie. Rozlegał się 
więc tak ogłuszający bek owiec i kóz, 
ze nikt słowa nie mógł przemówić, gdyż 
drugi go i tak nie słyszał. A gdy przybył 
do koszaru i zawołał: „Teraz cicho!” to 
beczenie natychmiast ustawało.

W owym czasie wilki niepokoiły 
stada owiec pasących się na polanach 
i w lesie. Jednego dnia wilk poszarpał 
owce z koszaru (zagrody dla owiec) 
na polanie Szczypkowej. Baca zaszył te 

owce, następnie wziął trąbitę, wyszedł 
na wyniosłe miejsce na polanie i zatrąbił 
długo, przeciągle. Po upływie pewnego 
czasu ukazał się wilk, sprawca szkody. 
Zbliżał się powoli, niechętnie, jakby 
pociągnięty przemożną siłą. Wreszcie 
stanął przy zabitej owcy. Wówczas baca 
zaczął go smagać harapem z całej siły, 
ile wlazło. Oparł się jednak naleganiom 
juhasów, żeby go zabić. Uznawał bowiem 
chłostę za dostateczną karę za zrobienie 
szkody. (Lud wierzył dawniej, że wilko-
wi wyznacza łup św. Mikołaj albo sam 
Pan Bóg) Po wymierzeniu kary zaklął 
go, żeby już nigdy na Lubogoszcz nie 
przychodził. Odtąd owce pasły się spo-
kojnie, bezpieczne przed napaścią.

Tenże baca wstąpił raz do karczmy 

w Kasince gdy muzyka grała i ludzie się 
bawili. Zapragnął i on  potańczyć sobie 
„w przodku” z dziewczyną, która mu się 
spodobała. Spotkał się jednak z odmo-
wą. – „Poczekaj, przyjdziesz ty do mnie 
jutro rano na polanę nago” – odgroził 
się jej. Było to w niedzielę. Istotnie pod 
wpływem rzuconego czaru dziewczyna 
w poniedziałek rano wczas, bez żadne-
go ubrania, udała się na Szczypkową 
polanę i wracała stamtąd naga. Widzieli 
ją ludzie, którzy wychodzili lub wyjeż-
dżali w pole do roboty i okryć ją chcie-
li, lecz żadnego odzienia nie przyjęła. 
Znalazłszy się w domu przyszła dopiero 
do siebie.

Legendy Kasinczańskie zebrane i opubli-
kowane wraz z innymi podaniami z regionu 
zagórzańskiego przez Sebastiana Flizaka 
pod wspólnym tytułem „Opowieści ludowe 
z gór”

Legendy Kasinczańskie

BACA Z LUBOGOSZCZA

Każdy człowiek ma prawo żyć 
godnie i bez lęku. Częstym zjawi-
skiem, które dotyka wiele polskich 
rodzin jest przemoc domowa. 
1.  Jeśli czujesz się zagrożony/a w swoim 

środowisku,
2.  Jeśli czujesz, że twoim dzieciom 

dzieje się krzywda, że żyją w lęku, 
mają trudności w nauce lub źle się 
zachowują,

3.  Jeżeli ktoś z twoich bliskich nadużywa 
alkoholu, ubliża ci, grozi, straszy, bije, 
popycha, rozbija sprzęty, krzyczy,

SZUKAJ POMOCY I WSPARCIA 
– MASZ DO TEGO PRAWO!
Przemoc nie skończy się sama, pierw-

szym krokiem do przerwania przemocy 
jest przełamanie milczenia. 

Na terenie Gminy Mszana Dolna 
rozpoczęła działalność „Gminna 
Koalicja Przeciw Przemocy” zajmująca 
się problemem przemocy w rodzinach. 
Koalicja została powołana w ramach 
ogólnopolskiego programu „Przeciw 
przemocy. Budowanie lokalnych koali-

cji – interwencja w przemocy domo-
wej”, do którego w bieżącym roku 
przystąpił również Powiat Limanowski. 
Celem Koalicji jest przede wszystkim 
udzielanie pomocy osobom dotknię-
tym problemem przemocy, ale także 
uwrażliwienie mieszkańców na pro-
blem przemocy i przerwanie milcze-
nia w sprawach dotyczących przemocy 
w rodzinach. W Koalicji można szukać 
porady prawnej, informacji na temat 
możliwości przerwania przemocy, opie-
ki psychologicznej i terapeutycznej dla 
ofiar przemocy na bazie punktu konsul-
tacyjnego terapii uzależnień. 

W Gminnej Koalicji Przeciw 
Przemocy działają pracownicy: GOPS, 
GKRPA, PKTU oraz policjanci. 
Koalicja jest otwarta na nowych człon-
ków, na wszystkie osoby pragnące dzia-
łać na rzecz powstrzymania przemocy. 
Liczymy na pozyskanie pedagogów 
szkolnych, pielęgniarki środowiskowe, 
nauczycieli i inne osoby posiadające 
czas i wolę, aby przeciwdziałać wszel-

kim formom przemocy. 
Kontakt telefoniczny dla wszystkich 

osób borykających się z problemem prze-
mocy lub pragnących pomóc innym:
- Gminna Komisja Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych (tel. 018 
33 19 805) codziennie: godz. 8 – 9, 

- Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
(tel. 018 33 10 541, codziennie: 
godz.14 – 15,

- Punkt Konsultacyjny Terapii 
Uzależnień (tel. 018 33 19 810), 
wtorek i środa w godz. 16 – 17, 

- Komisariat Policji w Mszanie Dolnej 
(tel. 018 33 10 007), codziennie 
w godz. 8 – 16. 

Kontakt osobisty: Urząd Gminy 
Mszana Dolna, ul. Spadochroniarzy 6
- p. Elżbieta Kania, GOPS, parter p. 5, 
- p. Katarzyna Szybiak, GKRPA 

II piętro, p. 42 oraz w Punkcie 
Konsultacyjnym w godzinach jego 
pracy we wtorki i środy od godz. 
16, a także w komisariacie Policji 
w Mszanie Dolnej, p. Anna Pękała 
i p. Marzena Łazowska-Jarosz.

Każdy może coś zrobić 
aby powstrzymać przemoc - 
NIE BĄDŹ OBOJĘTNY

Gminna Koalicja Przeciw Przemocy 

Pamiętaj, nie  jesteś  sam!
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Nową pracownię komputerową z dostępem do Interne-
tu oddano do użytku w Zespole Placówek Oświatowych 
w Kasinie Wielkiej. Pracownia wyposażona jest w nowocze-
sny sprzęt multimedialny: 10 komputerów, wideoprojektor, 
laptop, drukarkę laserową i skaner. Po długich oczekiwa-
niach uczniowie będą z niej korzystać nie tylko na lekcjach 
informatyki, ale także na lekcjach z innych przedmiotów.

(J.Z.)

KASINA WIELKA. Szkoła może się 
pochwalić nowoczesnym sprzętem

Komputery i internet 

Jesteśmy dumni i zaszczyceni, 
że nasza Szkoła Podstawowa nr 3 
w Kasince Małej – Zagródce nosi imię 
Jana Pawła II. W związku z tym 
obchody Święta Patrona rozpoczę-
liśmy od przygotowania uczniów 
do konkursu wiedzy o życiu Ojca 
Świętego oraz konkursu plastycz-
no – literackiego. Dużym zainte-
resowaniem uczniów cieszyła się 
zorganizowana w szkole wystawa 
„Jan Paweł II na zawsze w naszych 
sercach”, która pomogła dzieciom 
w poszerzeniu i utrwaleniu dotych-
czas zdobytych wiadomości.

W tym uroczystym dniu cała szkoła 
uczestniczyła we Mszy św., a następnie 
przedstawiła program słowno – muzycz-
ny „Wspomnienie o Ojcu Świętym”, 
ukazujący nasze oddanie i wdzięczność 
ukochanemu Papieżowi. 

Nasza szkoła łączyła się również  
z całą Polską w V Dniu Papieskim 16 
października 2005 r. przygotowując  
czuwanie modlitewne i oprawę litur-
giczną Mszy świętej, która odprawiona 
została przez ks. Jozefa Maciążka 
w kościele parafialnym. Na Mszę św. 
zaprosiliśmy władze Gminy i oświatowe 
oraz zaprzyjaźnione szkoły noszące imię 
Jana Pawła II. Uroczystości te stały 
się żywym pomnikiem jednoczącym 
się w modlitwie o rychłą beatyfikację 
naszego patrona Jana Pawła II. 

Zespół „Jedność” działający przy 
Szkole Podstawowej nr 3 w Kasince 

Małej w tym samym dniu brał udział 
w XII Festiwalu Papieskim organizo-
wanym na Podhalu w Białym Dunajcu. 
Udział w festiwalu dostarczył nam wiele 
wzruszeń, a I nagroda spowodowała  
wielką radość i dumę z tego, że chociaż 

niewielka szkoła, to potrafi jednoczyć 
tak wiele osób. Kontynuacją uroczystości 
związanych z obchodami Święta Patrona 
szkoły na Zagródcu był wyjazd do Zako-
panego i udział w audycji poświęconej 
pamięci Ojca Świętego Jana Pawła II. 19 
listopada 2005 r. zespół „Jedność” wystą-
pił w radiu „Alex” podczas nagrania zor-
ganizowanego przez  GOK w Białym 
Dunajcu. Zespół wykonał trzy skompo-
nowane przez siebie piosenki nawiązują-
ce do życia Jana Pawła II. 

Bardzo cieszymy się z tego, że patro-
nem naszej szkoły jest Jan Paweł II. 
Czerpiemy wzory z Człowieka, który 
był otwarty na wszystko i na wszystkich. 
Czujemy, że On pomaga nam przezwy-
ciężać codzienne trudności, czuwa nad 
nami i nami opiekuje się. Wiemy, że to 
dzięki Niemu spotykamy takie osoby, 
które wyciągają w naszą stronę pomocną 
dłoń. Niewątpliwie należą do nich: wójt 
Tadeusz Patalita, przewodnicząca rady 
Stefania Wojciaczyk, p. Agata Żądło 
– właścicielka firmy Gracja, ks. proboszcz 
Józef Maciążka oraz wikariusz naszej 
parafii ks. Stanisław Migiel. Dzięki nim 
możemy się rozwijać, poznawać świat 
i zawierać  nowe znajomości. Jesteśmy 
im niezmiernie wdzięczni za pomoc 
w postaci środków finansowych oraz 
za to, że kierują w naszym kierunku 
dobre słowo, a przede wszystkim za to, 
że w nas wierzą.

KASINKA MAŁA – ZAGRÓDCE. Święto Patrona Szkoły Jana Pawła II

Na zawsze w naszych sercach
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Duże zmiany w porównaniu 
z rundą wiosenną zaszły w roz-
grywkach piłkarskich seniorów 
prowadzonych przez Limanowski 
Podokręg Piłki Nożnej. Przede 
wszystkim awans do klasy „A” 
sądecko-limanowskiej wywalczył 
LKS Witów Mszana Górna, co jest 
wydarzeniem historycznym gdyż 
jedenastka z Mszany Górnej nigdy 
wcześniej w tej klasie nie wystę-
powała. Drużynie prezesa Białonia 
składamy szczere gratulacje i życzy-
my na zakończenie rozgrywek sez. 
2005/06 w  kl. „A” miejsca przy-
najmniej w środkowej części tabeli. 

Drużyny LKS Zenit Kasinka Mała 
oraz LKS Śnieżnica Kasina Wielka 
występują w kl. „B”. W sezonie 2005/06, 
w związku z planowanym powstaniem 
kl. „A” limanowskiej, nastąpił podział 
na dwie grupy rozgrywkowe, z których 
po dwie najlepsze drużyny wywalczą 
bezpośredni awans do wyższej klasy. 
Po rundzie jesiennej  na dobrej dro-
dze do awansu znajduje się Śnieżnica 
Kasina Wielka, która jest liderem gr.ll. 
Grający w gr. l Zenit Kasinka Mała 
zajmuje czwartą lokatę, mając niezłą 
pozycję wyjściową przed decydującymi 
meczami w rundzie wiosennej. Życząc 
awansu obydwu klubom przedstawiamy 
dorobek wszystkich zespołów z terenu 
Gminy Mszana Dolna w rozgrywkach 
ligowych (seniorzy) JESIEŃ-2005.

KL „A” - Witów Mszana Górna
1.kol. 14.08.05
KS Tymbark- Witów  3-1(3-1)
bramka: W.Żmuda (25)
2.kol. 17.08.05
mecz przeniesiony na 06.11.05
Witów- Ogniwo Piwniczna  3-1(1-1)
Ł.Jamróz 2 (45,74), M.Bańka (64)
3.kol. 21.08.05 
Witów- Dobrzanka Dobra  3-3(3-2)
J.Kozyra 2 (5,39), W.Wieczorek (30)
4.kol. 28.08.05
Witów- Nawoj Nawojowa  1-0(1-0)
Pa.Mackiewicz (31)

5.kol. 04.09.05
Barciczanka Barcice- Witów  5-0(5-0)
6.kol. 11.09.05 
Witów- AKS Ujanowice  2-1(0-0)
W.Wieczorek (60), Ł.Jamróz (88)
7.kol. 18.09.05
Jaworzanka Jaworzna- Witów  3-0(1-0)
8.kol. 25.09.05 
Start Nowy Sącz- Witów  3-1(0-1)
S.Skiba (30)
9.kol. 02.10.05
Witów- Poprad Rytro  2-1(0-0)
Pa.Mackiewicz (50), P.Lekki (76)
10.kol. 09.10.05
Sokół Słopnice- Witów  3-2(1-1)
Ł.Jamróz  2 (15,59)
11.kol.  16.10.05
Witów- Zalesianka Zalesie  6-1(2-0)
S.Skiba 2 (16,89), Ł.Jamróz 2 (69,82), 
P.Lekki (33), Pa.Mackiewicz (53)
12.kol.  23.10.05
Witów- Laskovia Laskowa  6-3(1-1)
J.Kozyra 3 (60,75,83), S.Skiba (10,85), 
Łabędz (70)
13.kol.  30.10.05
Witów- Zyndram Łacko  4-5(3-2)
S.Skiba 2 (8,46), J.Kozyra (4), Ł.Jamróz 
(39)

Tabela po rundzie jesiennej sez. 
2005/06
1. Barciczanka Barcice  13 39 38-6
2. KS Tymbark 13  34 35-9
3. Sokół Słopnice  13 21 26-16
4. Zyndram Łącko 13 19 30-26
5. Witów Mszana Gór. 13 19 31-32
6. Start Nowy Sącz 13 19 22-32
7. Poprad Rytro 13 18 24-23
8. AKS Ujanowice 13 16 22-21
9. Laskovia Laskowa 13 16 28-33
10. Nawoj Nawojowa 13 16 17-22
11. Jaworzanka Jaworzna 13 14 16-20
12. Ogniwo Piwniczna  13 13 24-29
13. Dobrzanka Dobra 13 8 18-33
14. Zalesianka Zalesie 13 8 22-48 
(W rubrykach po nazwie klubu 
kolejno: ilość spotkań, ilość punktów, 
stosunek bramek.)

Zawodnicy LKS Witów Mszana 
Górna grający w rundzie jesiennej:
1. Mariusz  Bańka, 09.10.87 
 6 (1)    424 min.   1 bramka
2. Leszek  Filipiak, 31.05.87 
 7 (3)    365 min.   0 bramek
3. Wojciech  Filipiak, 18.03.82 
 10 (4)    675 min.   0 bramek
4. Grzegorz  Flig, 24.01.85 
  4 (0)    208 min.   0 bramek
5. Łukasz  Jamróz, 09.08.82 
 11 (9)    940 min.   8 bramek
6. Jan  Kozyra, 04.05.70  
 7 (6)    537 min.   6 bramek

7. Paweł  Kucharzak, 29.10.84
 7 (1)    224 min.   0 bramek
8. Krzysztof  Kuś,  31.01.78 
 3 (0)     37 min.    0 bramek
9. Paweł  Lekki, 31.03.79 
 13 (13) 1170 min.   2 bramki
10. Tomasz  Łabędz, 13.05.88 
 4 (1)   156 min.    1 bramka
11. Paweł  Mackiewicz, 01.03.79 
 11 (9)   972 min.    3 bramki
12. Piotr  Mackiewicz, 16.06.86 
 8 (4)   500 min.    0 bramek
13. Jan  Michalczewski, 03.06.78 
 1 (0)    52 min.     0 bramek
14. Piotr  Mucha, 13.06.88 
 3 (2)    263 min.    0 bramek
15. Sławomir  Nadkański, 29.05.88 
 1 (0)     25 min.     0 bramek
16. Zbigniew  Rapacz, 07.01.71 
 11 (5)    776 min.    0 bramek
17. Dominik  Sarna, 02.06.79 
 9 (8)    730 min.    0 bramek
18. Stanisław  Skiba, 17.06.72 
 13 (12) 1163 min.    6 bramek
19. Michał  Stożek, 14.04.77 
 8 (8)    720 min.    0 bramek
20. Daniel  Szczypka, 03.01.79 
 11 (9)   863 min.    0 bramek    
21. Waldemar  Wieczorek, 07.06.79 
 12 (12) 1080.min.   2 bramki
22. Tomasz  Wieczorek, 04.09.82 
 9 (8)    780.min.    0 bramek
23. Jakub Wrzecionek, 11.03.80 
 1 (0)      30.min.    0 bramek
24. Wojciech  Żmuda, 18.04.69 
 2 (2)    180.min.    1 bramka
(W kolejnych rubrykach: imię 
i nazwisko, data urodzenia, ilość 
spotkań, w nawiasie ilość spotkań 
w pełnym wymiarze czasu, ilość minut 
na boisku, liczba bramek).  

KL „B”-Zenit Kasinka Mała
1.kol.  21.08.05   
Zenit- Stradomka Skrzydlna  5-1(3-0)
A.Juszczak 3 (15)(25)(40), W.Stożek 
(65), M.Kucharczyk (72) 
2.kol. 28.08.05
LKS Mordarka- Zenit  3-1(1-1)
W.Stożek (17)
3.kol. 04.09.05
Zenit  pauzował
4.kol. 11.09.05
Zenit- Orkan ll Szczyrzyc  6-2(4-0)
Ta.Stożek ll 4 (18)(25)(34)(65), 
A.Juszczak (83), P.Bladocha (14)samob.
5.kol. 18.09.05 
Błyskawica Rupniów- Zenit  5-3(3-0)
Ł.Kozak (67), P.Kotarba (72), 
M.Kucharczyk (79)
6.kol. 25.09.05
Krokus Przyszowa- Zenit  0-1(0-0)

Awans piłkarzy z Mszany 
Górnej, tułaczka futbolistów 
z Kasiny Wielkiej       

Skarb kibica
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M.Gruszkowski (90)
7.kol. 02.10.05
LKS Jodłownik ll- Zenit  2-3(1-2)
A.Juszczak 2 (18)(75), A.Marszalik(40) 
8.kol. 09.10.05
Zenit- Starówka Stara Wieś  4-1(1-1)
M.Kucharczyk 2 (23)(72), Ł.Jakubiak 
2 (75)(82)
9.kol. 16.10.05 
Olimpia Pisarzowa- Zenit  5-3(1-2)
M.Kucharczyk 2 (15)(29), 
A.Juszczak(57) 

 Tabela gr.1 kl. „B” po rundzie 
jesiennej sez. 2005/06
1.Olimpia  Pisarzowa 8 20 15-5
2.LKS  Mordarka 8 17 28-10
3.Błyskawica  Rupniów 8 17 31-17
4.Zenit  Kasinka Mała 8 15 26-19
5.LKS  Jodłownik ll  8 12 15-27
6.Krokus  Przyszowa 8 11 16-11
7.Orkan  ll Szczyrzyc 8 5 11-20
8.Stradomka  Skrzydlna 8  4 8-27
9.Starówka  Stara Wieś  8 4 6-20

Zawodnicy LKS Zenit Kasinka 
Mała grający w rundzie jesiennej: 
1. Stanisław  Górecki, 12.02.69         
7 (6)    585 min.    0 bramek 
2. Michał  Gruszkowski, 17.09.85         
7 (2)    405 min.    1 bramka
3. Dariusz  Haras, 24.09.69         
1 (1)     90 min.     0 bramek
4. Łukasz  Jakubiak, 23.09.86         
1 (1)     90 min.     2 bramki
5. Andrzej  Juszczak, 14.08.83         
7 (7)    630 min.    7 bramek
6. Grzegorz  Kaczmarczyk,  05.07.88        
 4 (4)    360 min.    0 bramek
7. Paweł  Kotarba,  27.05.71         
 5 (2)    300 min.    1 bramka
8. Łukasz  Kozak, 15.08.82         
 8 (5)    600 min.    1 bramka
9. Michał  Kucharczyk, 30.06.86         
8 (7)     675 min.    6 bramek
10. Tadeusz  Lis, 14.08.71 
 8 (7)     680 min.    0 bramek

11. Arkadiusz  Marszalik, 07.05.85 
  2 (2)     180 min.    1 bramka
12. Łukasz  Mucha, 06.05.82 
 4 (1)     225 min.    0 bramek
13. Bogdan  Rapacz, 07.05.83 
 6 (6)     540 min.    0 bramek
14. Rafał  Romaniak, 07.03.85 
 8 (7)     675 min.    0 bramek
15. Edward  Stożek, 30.09.89 
 1 (1)      90 min.     0 bramek
16. Tadeusz  Stożek l, 17.09.63 
 5 (4)     405 min.    0 bramek
17. Tadeusz  Stożek ll, 01.03.84 
  6 (4)     450 min.    4 bramki
18. Wojciech  Stożek, 20.02.83 
 3 (3)     270 min.    2 bramki
19. Łukasz  Sutor, 07.08.86
 2 (2)     180 min.    0 bramek
20. Kamil  Węgrzynowicz, 17.06.88       
1 (0)       45 min.    0 bramek
21. Mariusz  Węgrzynowicz,  02.01.86       
6 (4)     445 min.    0 bramek  
(W kolejnych rubrykach: imię 
i nazwisko,data urodzenia,  ilość 

spotkań, w nawiasie ilość 
spotkań w pełnym wymiarze 
czasu, ilość minut na boisku, 
liczba bramek.)

KL „B”- Śnieżnica Kasina 
Wlk.
1. kol. 21.08.05
Śnieżnica- Sokół ll Słopnice  
7-2(3-2)
M.Kaleta 6 
(3)(11)(31)(62)(78)(84), A.Jur
czak(89)                    
2. kol. 28.08.05 
Śnieżnica- Orkan Niedźwiedź  
1-1(1-1) 
M.Kaleta(17)

3. kol. 04.09.05 
Płomień Limanowa- Śnieżnica  
3-1(3-0)
M.Kaleta(70) 
4.kol. 11.09.05   
Śnieżnica- Uran Łukowica  5-0(4-0)
M.Kaleta 2 (27)(39), A.Jurczak 2 
(37)(54), P.Kaleta ll(35)
5.kol. 18.09.05          
Śnieżnica- Limanovia ll  4-1(2-1)
M.Kaleta 2 (57)(73), K.Puto(15), 
A.Jurczak(24)
6.kol. 25.09.05
Śnieżnica- Wierchy Pasierbiec  3-1(2-0)
M.Kaleta 2 (27)(77), P.Kaleta ll(41)
7.kol. 02.10.05
Słomka Siekierczyna- Śnieżnica  
2-4(1-3)
M.Kaleta 2 (23)(42), P.Kaleta ll(7), 
P.Kubowicz(79)
Zespół LKS Śnieżnica Kasina Wielka 

wszystkie swoje mecze jako gospodarz 
rozgrywa na obiekcie obok Szkoły 
Ogrodniczej w Mszanie Dolnej. 
Swoją drogą ciekawe kiedy ten klub 
doczeka się swojego boiska, kończąc 
wieloletnią tułaczkę po sąsiednich 
miejscowościach. 

Tabela gr. II kl. „B” po rundzie 
jesiennej sez. 2005/06
1.Śnieżnica Kasina Wlk. 7 16 23-10
2.Limanovia ll Limanowa 7 15 25-13
3.Orkan Niedźwiedź 7 14 19-8
4.Płomień Limanowa  7 13 16-10
5.Sokół ll Słopnice 7 7 12-14
6.Uran Łukowica 7 7 13-22
7.Wierchy Pasierbiec 7 6 13-19
8.Słomka Siekierczyna 7 3 8-30

Zawodnicy LKS Śnieżnica Kasina 
Wielka grający w rundzie jesiennej: 
1. Piotr  Budacz,  08.08.85 
 7 (5)    540 min.    0 bramek
2. Grzegorz  Dudzik, 08.03.81 
 7 (7)    630 min.    0 bramek
3. Andrzej  Jurczak, 04.11.79
 7 (6)    622 min.    4 bramki
4. Michał  Kaleta, 29.09.82 
 7 (7)    630 min.  16 bramek
5. Piotr  Kaleta l, 30.06.78 
  2 (1)   162 min.    0 bramek
6. Piotr  Kaleta ll, 17.04.80 
  7 (7)   630 min.    3 bramki
7. Tadeusz  Kaleta, 28.03.77
 7 (4)    412 min.   0 bramek
8. Krzysztof  Kowalczyk, 21.09.79 
 7 (4)    576 min.   0 bramek
9. Piotr  Kubowicz, 18.01.85 
 1 (0)     45 min.    1 bramka
10. Sławomir  Kubowicz, 19.06.88          
 2 (2)   180 min.   0 bramek
11. Grzegorz  Łabuz,  19.02.84 
 7 (0)   186 min.   0 bramek
12. Jan  Nowak, 27.12.79 
 5 (0)   167 min.   0 bramek
13. Grzegorz  Popławski, 12.03.85          
 7 (4)   592 min.   0 bramek
14. Daniel  Popławski,  08.07.85 
  3 (3)   270 min.   0 bramek
15. Karol  Puto, 20.11.85 
 6 (0)   291min.   1 bramka
16. Mariusz  Skwarczek, 16.01.85          
 7 (7)   630.min.   0 bramek
17. Mariusz  Solarz,  13.09.86 
 5 (2)   258.min.   0 bramek
18. Tomasz  Solarz, 31.01.88 
 1 (0)    25min   0 bramek
(W kolejnych rubrykach: imię 
i nazwisko, data urodzenia, ilość 
spotkań, w nawiasie ilość spotkań 
w pełnym wymiarze czasu, ilość minut 
na boisku, liczba bramek.)
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UKS „GORCE” z Raby Niżnej 
był organizatorem  „Turnieju 4 
Narodów” w kategorii kadetów. 
Obok reprezentacji Polski gościli 
u nas  Rosjanie, Czesi i Litwini, co 
zapewniło nie lada emocji. Turniej 
ten był rozgrywany po raz pierwszy 
w Polsce. Prawdopodobnie stanie się 
on stałym elementem przygotowań 
dla zawodników tej części Europy 
do odbywających się w kolejnym 
roku Mistrzostw Europy Juniorów. 
Wszystko wskazuje na to, 
że turniej ten będzie na stałe 
wpisany w kalendarz imprez 
sportowych naszej Gminy. 

14 października 2005 
na stadionie LKS „Witów”

W pierwszym dniu turnieju 
rywalizowano „każdy z każdym” 
grając 2x12 min. W reprezentacji 
debiutował Mateusz Łabęda 
podopieczny Roberta Sławe-
ckiego trenera UKS „Gorce”. 
Reprezentacja Polski po zwy-
cięstwach nad Czechami 10-0 
i Litwą 5-0, mając zapewniony 
udział w niedzielnym finale, nie sprosta-
ła Rosjanom, przegrywając nieznacznie 
12-15. W innych spotkaniach Rosjanie 
pokonali Litwę 17-0 i Czechy 17-3, 
a w bezpośrednim pojedynku dwóch 
zespołów, które grały w niedzielę o 3 
miejsce Czesi przegrali z Litwą 8-9.

16 października 2005
W niedzielnych finałach na począ-

tek grano o 3. miejsce. Czesi wyko-
rzystali okazję do rewanżu i zdecydo-
wanie pokonali Litwinów 20-0 (15:0).  
Po bardzo wyrównanej grze w fina-
le ponownie nieco lepsi okazali się 
Rosjanie wygrywając z naszą reprezen-
tacją 29-20. Punkty dla naszej drużyny 
zdobyli: Biernacki, Janiec, Plichta 
i Łuczak po 5.

***

UKS „GORCE” 
po rudzie jesiennej

Po  sukcesie który odnieśli w koń-

cówce sezonu 2004/2005 , podopieczni 
Roberta Sławeckiego niespodziwanie 
zajmują drugie miejsce w Mistrzo-
stwach  Miedzywojewódzkich Kadetów 
Rugby7. Młodzi rugbiści z zapałem 
przystąpili do sezonu 2005/2006. UKS 
„Gorce” wspierany przez nowych 
zawodników ze Szkoły Podstawowej 
nr 2 w Mszanie Górnej, wystartował 
w Mistrzostwach Polski Dzieci i Mło-
dzieży. Po rundzie jesiennej młodzicy 
z Raby i Olszówki zajmują ex aequo 

z KS „Ogniwo Sopot” pierwsze miej-
sce w Polsce w swej kategorii wiekowej. 
Żacy oprócz Raby i Olszówki w swych 
szeregach mają zawodników z Msza-
ny Górnej klasyfikują się na czwartym 
miejscu za UKS”Piątka” Wilda Poznań, 
ex aequo z KS „Ogniwo Sopot” oraz 
KS „Budowlani Lublin” W najmłodszej 
kategori wiekowej w mini żakach 
wiodą prym w kraju zawodnicy UKS-
u „Gorce” ze Szkoły Podstawowej nr 2 
w Mszanie Górnej, nie ustępując nawet 
rugbistom z Sopotu. Warto wspomnieć 
że UKS „Gorce” w najmłodszej kate-
gorii wystawia do rywalizacji, jako jedy-
ny w kraju, regularnie trzy drużyny co 
dobrze wróży o przyszłości tego sportu 
w naszym regionie. 

Klasyfikacja klubów po jesien-
nych turniejach Mistrzostw Polski 
Dzieci i Młodzierzy
1.Ogniwo Sopot - 110 punktów;  
2.UKS Gorce Raba Niżna - 100;  
3.Budowlani Lublin - 97; 

4.Pogoń Siedlce - 89; 
5.Posnania Poznań - 80; 
6.Morena Gdańsk - 74; 
7.Budowlani Łódź - 72;
 8.Orkan Sochaczew - 54; 
9.Śląsk - 49; 
10.Jantar Pruszcz Gdański - 45; 
11.Arka Gdynia (razem z SP 10) - 42;
 12.RK Koszalin - 33; 
13.UKS Wilda Poznań - 30; 
14.Sokół Sopot - 22; 
15.UKS Dolna - 20; 
16.Tur Chojnice - 17; 
17.AZS AWFiS Gdańsk 15;
18.UKS Lider Nowy Sącz 15; 
19.Alfa Bydgoszcz - 10; 
20.Kmicic Unisław - 8; 
21.UKS Koliber Sosnowiec - 6

Oprócz turniejów dzieci 
i młodzieży rugbiści naszej gminy 
brali udział w takich turniejach 
jak: IV Międzynarodowy Turniej 
Juniorów w Rugby 7 o Puchar 
Śląska rozegrany na Stadionie 
Narodowym w Chorzowie zaj-
mując ostatnie miejsce, ale jako 
najmłodsi zawodnicy zdobyli 
cenne doświadczenia, Pierwsze 
punkty na Stadionie Narodowym 
dla Gorców zdobył Dariusz 
Gackowiec z Olszówki.              
KLASYFIKACJA: 1. JUVENIA 
KRAKÓW; 2 MAGISTER 

KRZE-MIENIEC (Ukraina); 3. 
JURAND PILAREX RYJEWO; 4. 
ŚLĄSK; 5. TUR CHOJNICE; 6. UKS 
GORCE RABA NIŻNA

Do sukcesów rudy jesiennej zaliczyć 
trzeba Turniej o Puchar Beskidów który 
się odbył się w Ustroniu nad Wisłą. UKS 
Gorce w generalnej klasyfikacji zajął 
pierwsze miejsce w dużej mierze dzieki 
najmłodszej ekipie z Mszany Górnej, 
która była bezkonkurencyjna.

 

RABA NIŻNA. Turniej 4 Narodów.

RUGBY W NASZEJ GMINIE
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KRZYŻÓWKA DLA NAJMŁODSZYCH
Pola zacieniowane utworzą hasło. Spośród nadesłanych odpowiedzi rozlosujemy trzy nagrody książkowe. 

1. Budują z nich mali murarze.

2. Grecki bajkopisarz.

3. Zgubił okulary. 

4. Śpiewane w Boże Narodzenie. 

5. Domek dla ptaszków. 

6. Stolica Tatr.  

7. Wisi piękna w oknie. 

8. Wszyscy do niej zasiadają w Wigilię. 

9. Skoczek z Wisły. 

HASŁO: ....................................................................................................

IMIĘ I NAZWISKO: ..............................................................................

ADRES: ....................................................................................................

LAT: ..............................

Hasło krzyżówki prosimy wpisać wraz ze swoimi 
danymi i wypełniony kupon przesłać lub dostar-
czyć w inny sposób na adres redakcji:

Redakcja „Naszej Gminy” 
Urząd Gminy Mszana Dolna
ul. Spadochroniarzy 6
34-730 Mszana Dolna

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Poprawnie rozwiązali krzyżówkę z marcowego numeru „Naszej Gminy” (hasło: „WŁADYSŁAW ORKAN”) i wylosowali 
nagrodę: Paulina Potaczek (Olszówka), Artur Ceklarz (Kasina Wielka) i Zuzanna Chalcarz (Kasina Wielka). Gratulujemy!

• Niektórzy są wprost porażeni blaskiem własnego geniuszu.
• To ja do was, jak do ludzi, a wy do mnie, jak do nauczy-

ciela? 
• Tomek, czy ty musisz stroić z siebie takiego idiotę? Weź 

se coś na wstrzymanie!
• Wy jesteście takie lalcie!
• Są nauczyciele, którzy pojawiają się w szkole na zasadzie 

ufo!

• Wypadałoby ci wytrzepać spodnie!
• Gdzie są dyżurni? Potrzebny wam jest rataj?
• Ja was kocham, jak was nie widzę!
• Gdzie tu Matka Boska? Rany Boskie?
• Wyrzuć zeszyt, bo on ci tylko przeszkadza myśleć!
• Ależ tu jest burdello!
• Na geografii:
 Ucz.: Tak se siedzi śnieg na drzewie...
 N.: Siedzieć se to może baca!
• Jeśli dzisiaj nie zdążę, to jutro się do was dobiorę!

Co Ci profesor powie!



NASZA GMINA 31

Urząd Gminy Mszana Dolna 
ul. Spadochroniarzy 6 
34-730 Mszana Dolna
tel. (0-18) 331-00-09 
tel. (0-18) 331-02-23 
tel. (0-18) 331-02-59
fax (0-18) 331-12-42
e-mail: gmina@mszana.pl
Internet: www.mszana.pl
 
Budownictwo – 331 98 07
Geodezja – 331 98 14
Podatki – 331 98 09
Zamówienia Publiczne – 331 98  15
Ewidencja Ludności – 331 98 13
Inwestycje – 331 98 05
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
– 331 05 41
Gminny Zespół Ekonomiczno-Administracyjny 
Szkół i Przedszkoli - 331 03 88
Urząd Pracy – 331 98 11
Wydział Budownictwa Starostwa Powiatowego 
– 331 98 08
Wydział Geodezji Starostwa Powiatowego
– 331 98 19

Godziny Przyjęć:
Wójt Gminy
– poniedziałek w godz. 9.00 – 14.00
Zastępca Wójta Gminy
– czwartek w godz. 9.00 –14.00
Przewodnicząca Rady Gminy
– poniedziałek w godz. 10.00 – 13.00
– środa w godz. 10.00 – 13. 00
– piątek w godz. 10.00 – 13.00

Sołtysi 
Glisne – Mieczysław Kaczor, 331 60 93
Kasina Wielka – Bolesław Żaba, 331 43 31 
Kasinka Mała – Kazimierz Perz, 331 32 20
Lubomierz – Józef Wojciarczyk, 331 55 60
Łętowe – Kazimierz Pajdo, 331 52 00
Łostówka – Maria Farganus, 334 92 77
Mszana Górna – Michał Mysza, 331 53 43
Olszówka – Tadeusz Wacławik, 331 61 79

Raba Niżna – Kazimierz Biel, 331 63 61

Policja – 997, 331 00 07, 331 00 20,  k.112 
Straż Pożarna – 998, 331 00 08
Pogotowie Ratunkowe – 999
GOPR – 267 08 10, k. 0 601 100 100 

Banki
Bank Spółdzielczy – 331 92 17
PKO BP S.A. – 331 10 57
BPH PBK – 331 02 45

Ośrodki Zdrowia 
Kasina Wielka – 331 40 23
Raba Niżna – 331 60 60 
Mszana Górna - 331 52 02
Kasinka Mała - 331 30 31, 331 31 47
Lubomierz – 331 55 50 

Biblioteki
Kasinka Mała – 331 35 11 
Łętowe – 331 52 04
Raba Niżna – 331 60 56
Łostówka – 331 00 43
Mszana Górna – 331 52 29 
Mszana Dolna – 331 02 20 
 
Szkoły 
Zespół Placówek Oświatowych w Kasinie 
Wielkiej budynek „A” – 331 40 94, budynek 
„B”– 331 40 91
Zespół Placówek Oświatowych w Kasince Małej 
– 331 30 96
Szkoła Podstawowa nr 2 w Kasince Małej
– 331 30 06
Szkoła Podstawowa nr 3 w Kasince Małej
– 331 31 13
Zespół Placówek Oświatowych w Rabie Niżnej 
– 331 60 05
Zespół Placówek Oświatowych w Olszówce 
– 331 60 25 
Szkoła Podstawowa nr 1 w Lubomierzu
– 331 52 83
Szkoła Filialna Szkoły Podstawowej nr 1 w Lubo-
mierzu – 331 52 66
Szkoła Podstawowa nr 2 Lubomierzu

– 331 52 61
Szkoła Podstawowa nr 1 w Mszanie Górnej 
– 331 52 10
Szkoła Podstawowa nr 2 w Mszanie Górnej 
– 331 52 06
Gimnazjum nr 4 w Mszanie Górnej
– 331 55 47
Szkoła Podstawowa w Łętowem – 331 52 04 
Szkoła Podstawowa w Łostówce – 334 92 21

Szkoła Podstawowa w Glisnem – 331 62 10

Msze Święte 
Kasina Wielka 
niedziela i święta: 7.00, 9.00, 10.30; 
dni powszednie: 7.00 
Kaplica – os. Chęcie: niedziele i święta: 14.00.

Kasinka Mała 
niedziele i święta: 7.00, 9.00, 11.00, 18.00 
dni powszednie: 7.00.

Łętowe 
niedziele i święta: 7.00, 9.00, 10.45, 18.00; 
święta: 7.00, 9.00, 18.30 
dni powszednie: 7.00, 18.30. 

Łostówka 
niedziele: 10.30.

Lubomierz 
niedziele i święta: 7.30, 9.30, 11.00, 18.00; 
Kaplica na Rzekach – 12.00 
dni powszednie: 7.00, sb. – 7.00, 18.00.

Mszana Górna 
niedziele i święta: 8.00, 11.00, 17.00 
dni powszednie: 19.00.

Olszówka 
niedziele i święta: 8.00, 11.00, 15.00 
dni powszednie:7.00.

Raba Niżna 
niedziela i święta: 8.00, 11.00 (Suma), 16.00 
dni powszednie: pn.wt. czw.- 7.00, śr. Pt. sb. 
– 18.00.

Glisne 
niedziele i święta: 8.30, 11.00 
dni powszednie: pn.wt., czw., pt. – 18.00; śr., 
sb. – 8.30.

Mszana Dolna 
niedziele i święta: 6.30, 8.00, 9.30, 11.00, 
15.00, 18.00 
dni powszednie: 6.30, 7.00, 7.30, 18.00.

Informator Gminny 

„Nasza Gmina”
Pismo periodyczne.
Wydawca: Urząd Gminy Mszana Dolna
Redaguje zespół: Stefania Wojciaczyk, 
ks. Jan Zając (Śnieżnica), Elżbieta Jakubiak, 
Franciszek Stożek, Magdalena Polańska, 
Agata Chorągwicka (sekretarz redakcji).
Przygotowanie do druku i druk: ALT 
Nowy Sącz, ul. Jagiellońska 46, tel. (018) 444 48 48

Kącik Czytelników 

NIE MA TEMATÓW TABU !
Czekamy na Wasze listy. Co was boli  i cieszy, co widzicie złego, 

a co dobrego w Waszym otoczeniu. PISZCIE do nas !
Redakcja „Nasza Gmina”

ul. Spadochroniarzy 6, 34-730 Mszana Dolna 
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Dobiegła końca realizacja projektu regionalnego 
pod nazwą „Jak drzewiej bywało – Galeria ginących 
zawodów” rozpoczętego przed niespełna rokiem 
w Szkole Podstawowej nr 2 w Kasince Małej. 

Przypomnijmy, projekt, jako jeden z nielicznych, 
docenili i wyróżnili jurorzy Fundacji im. S. Batorego 
i Fundacji Wspomagania Wsi w konkursie pt. „Kultura 
bliska 2005”.  

Młodzież naszej szkoły  uczestniczyła w poka-
zach oraz zajęciach warsztatowych z twórcami ludo-
wymi z Kasinki Małej. Miała tym samym okazję 
poznać nie tylko ginące zawody i umiejętności ale 
również ludzi, których niezwykły talent i zdolności 
warte były udokumentowania. W wyniku tej rocznej 
pracy powstały publikacje dotyczące poznanych 
zawodów, które w opracowaniu autorki projektu 
i wzbogacone materiałem fotograficznym dostępne 
będą lada dzień we wszystkich punktach biblio-
tecznych wchodzących w skład Gminnej Biblioteki 
Publicznej. W szkole macierzystej zorganizowa-
na została okolicznościowa wystawa poświęcona 
ginącym zawodom, do oglądania której pragniemy 
zaprosić wszystkich zainteresowanych.

Najbardziej spektakularnym jednak osiągnięciem 
związanym z tym projektem jest powstanie strony 
internetowej, która w naszym mniemaniu będzie 
doskonałą pomocą dydaktyczna do zajęć z edukacji 
regionalnej oraz zapisem dla potomnych jakże ulot-
nych tradycji nierozerwalnie przecież związanych 
z kulturą ludową Zagórzan. 

Zapraszam serdecznie do zapoznania się z naszy-
mi dokonaniami na stronie www.ginacezawody.za.pl  
lub poprzez publikacje. Jednocześnie pragnę podzię-
kować wszystkim twórcom, którzy zechcieli podzielić 
się z nami swoim niezwykłym darem oraz wszystkim 
tym, bez których pomocy ta realizacja nie byłaby 
możliwa. 

Elżbieta JAKUBIAK, autorka projektu

Na tropie 
ginących 
zawodów


